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Vážení spoluobčané, 

opět musím konstatovat, že za sebou máme náročné období. Září 2024 se zapíše 
do širší historie i do místní kroniky povodněmi, které v našem regionu zanechaly 
stopy. K velkému štěstí naši obec zasáhly pouze okrajově, ale i tak jsme se při řešení 
této mimořádné situace zapotili. Bohužel v některých sousedních obcích a jiných 
částech našeho kraje napáchaly povodně značné škody. Často myslím na starosty 
i občany zasažených obcí, jak těžké prožívají chvíle. V takových chvílích je nutné si 
připomenout, jak důležitá je spolupráce a vzájemná pomoc. Moc děkuji těm, kteří 
měli možnost a pomohli a pomáhají jakkoliv při odstraňování následků povodní. 

Život v obci je pestrý a vyžaduje neustálé řešení různých výzev. Na některé se při-
pravíte, a některé Vás překvapí. Povodně, které nás postihly, prověřily připravenost 
a spolupráci. Velmi mě těší, že mohu říci, že soudržnost mezi zaměstnanci obce 

a členy všech SDH i jednotky – JSDH Velké Losiny, SDH Žárová i SDH Maršíkov, fungovala skvěle. Stejně 
tomu bylo i v případě dobrovolníků, kteří se z vlastního zájmu přidali a pomohli. Síly se spojily a operativně 
se zvládly problémy na vodním toku Losinka i v dalších kritických lokalitách. Velké poděkování patří povod-
ňovému týmu, který v těchto nelehkých situacích prokázal velké nasazení a snahu. Významnou podporu 
nám po celou dobu povodní poskytovaly Lázně Velké Losiny a Jana Kašparová se svou maminkou. Více se 
dočtete v samostatném článku na téma povodně.  

Tímto bych chtěla poděkovat Vám všem za milá slova podpory a poděkování, která jsme obdrželi. 

Na obecním úřadě jsme mimo povodně museli řešit i běžné úkoly. Úspěšně jsme dokončili stavbu ska-
teparku a multifunkčního hřiště, které rozšiřují možnosti sportovního vyžití v naší obci. Obě stavby nejsou 
doposud zkolaudovány, ale věříme, že se vše podaří v nejbližších dnech. Škola zahájila školní rok s novým 
školním klubem, který se těší velké oblibě žáků. Aktuálně připravujeme rozšíření kanalizačního řadu v ulici 
Komenského, na kterou bychom rádi navázali v příštím roce následnou rekonstrukcí komunikací na sídlišti 
u Hřiště.  

Koncem srpna a v září proběhlo několik veřejných projednání na různá témata. S vlastníky pozemků jsme 
projednávali trasy cyklostezek, řešili jsme územní studii lokality na ulici Komenského a dále jsme oslovili 
vlastníky nemovitosti v okolí zámku a v části Ludvíkova s možností připojení na plánovaný vodovod a ka-
nalizaci. Záměry jsou vnímány různorodě, což je mnohdy velmi důležité, ale pevně věřím, že mnohé věci 
se dají v  rámci diskuze vysvětlit či záměry poupravit, tak abychom nalezli společnou řeč. Připravované 
projekty přispějí kvalitnímu a bezpečnému životu v naší obci. 

Velkou radost po skončení povodní nám přineslo prestižní ocenění Olomouckého kraje, které jsme získali 
za přínos v oblasti cestovního ruchu. V kategorii s názvem ,,Destinace pro letní dovolenou‘‘ se umístila naše 
obec na krásném druhém místě. 

O skvělou atmosféru po povodních se postarala paní Jana Kašparová se svým týmem s jejich tradiční akcí 
Čokoládové Losiny. Po deštivých dnech vysvitlo slunce a v areálu pralinkárny bylo možné zažít fajn víkend, 
který byl věnován zasaženým obcím. Každý z návštěvníků měl možnost přispět na obnovu školy v České 
Vsi. Díky této skvělé akci se vybralo 80 000 Kč. 

Druhý říjnový víkend jsme měli možnost setkat se s našimi seniory na velmi milém seniorském odpoledni. 
Vládla zde výborná atmosféra – hudba, tanec a vystoupení sourozenců Kalinových. Program přinesl chvil-
kové rozptýlení z popovodňových starostí a dobrou náladu. Musím říci, že naši senioři se ale určitě nenudí, 
protože jejich podzimní program je opravdu nabitý – navštívili Turecko, Maďarsko, pobavili se na Senior-
ském odpoledni a chystají se do vánočního Brna. Velké poděkování patří Janě Kocmanové a členkám ko-
mise pro občanské záležitosti, které se svědomitě starají o pestrý a bohatý program nejen pro naše seniory. 

Život na obecním úřadě je jako podzimní listí – je nádherně vybarvený a někdy plný úspěchů, jindy je  těžší 
a náročnější. Ať už procházíme společně různými obdobím, víme, že to zvládneme.

Přeji Vám barevný, klidný pohodový podzim a hlavně buďte zdraví.
   Jana Fialová, starostka obce

ÚVODNÍK
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Velké Losiny pod  
vodou anebo od  
cvičení k realitě

TAKTICKÉ CVIČENÍ

Začalo to nenápadně – taktickým cvi-
čením, do kterého se Velké Losiny dob-
rovolně zapojily v  rámci spolupráce 
s ORP Šumperk a Olomouckým krajem. 
Naše Povodňová komise byla připravena  
simulovat povodňovou situaci. Cviče-
ní začalo 9. 9. 2024, kdy jsme byli upo-
zorněni na  silný déšť. Druhý den ráno,  
10. 9., přišla zpráva, že hladina řek 
stoupá. V  rámci cvičení jsme avizovali  
simulované stupně povodňové aktivity 
(SPA) a  prováděli opatření, která měla 
být jen na  zkoušku. Nikdo z  nás však  
netušil, že tato simulace se tak brzy  
stane skutečností!

VAROVÁNÍ PŘED POVODNÍ
V  úterý 10. 9. jsme v  odpoledních ho-
dinách obdrželi první zprávu, že oče-
kávané dešťové srážky mohou způsobit 
na  Jesenicku povodně. O  den později 
byly předpovědi potvrzeny. Povodňová 
komise, která si jen před pár dny tréno-
vala své povinnosti, okamžitě zasedla. 
Starostka Jana Fialová, místostarosta 
Karel Minařík a tajemnice komise Doro-
ta Jankovičová začali jednat – zásobo-
vání, příprava techniky, doplňování po-
honných hmot a další nutné záležitosti. 
Prioritou bylo zajistit bezpečnost našich 
občanů a ochránit majetek obce i  sou-
kromých vlastníků ve Velkých Losinách.

Ve  čtvrtek 12. 9. zasedl krizový štáb 
Svazků obcí údolí Desné za účasti Poli-
cie ČR a Petra Kurečky z Povodí Moravy. 
Starostové si předali informace o opat-
řeních, které již v obcích provádějí a do-
stali doporučení, jaká preventivní opat-
ření mohou ještě učinit. „Ze zasedání 
krizového štábu jsem odjížděla s jasnou 
vizí, že je třeba řešit Losinku. Losinka se 
stala pro nás hlavním cílem.“

PŘÍPRAVY KORYTA  
LOSINKY 

Ve stejný den proběhla porada zaměst-
nanců obecního úřadu a každý z nás byl 
proškolen a seznámen s obsluhou infor-
mačních kanálů obce. V 15:00 hod. do-
razili na obecní úřad členové JSDH Velké 

Losiny a členové SDH Žárová. Starostka 
je podrobně seznámila s  povodňovou 
situací a  požádala o  zahájení příprav 
na povodně. 

Zástupci obce a  hasiči vyrazili na  pro-
hlídku rizikových úseků Losinky. S pod-
porou technické čety obce a  našich 
hasičů jsme začali vyřezávat náletové 
dřeviny, abychom předešli případným 
problémům, které mohou zaklíněné 
kmeny stromů v korytě během povodní 
způsobit. 

Pátek 13. 9. probíhal hekticky a  přípra-
vy na  povodně pokračovaly. Naši ha-
siči, zaměstnanci obce i  dobrovolníci 
dělali maximum, aby eliminovali rizika 
kolem vodních toků. Během dne se při-
dali i  pracovníci správce toku Lesů ČR. 
Pytle s  pískem byly připraveny, občané 
měli možnost si je vyzvednout v základ-
ní škole. 

SOBOTA: PRŠÍ A HLADINY 
ŘEK STOUPAJÍ

V  noci z  pátku 13. 9. na  sobotu 14. 9. 
jsme již měli stav pohotovosti. Krátce 
po  deváté večer přišla zpráva o  vyhlá-
šení prvního stupně povodňové aktivi-
ty na  dolní nádrži přečerpávací vodní 
elektrárny Dlouhé stráně. Ve  dvě ráno 
zazvonil telefon – starostka z  Loučné 
nad Desnou, Petra Harazímová, ozná-
mila vyhlášení I. SPA na  Hučivé Desné. 
Ihned jsem informaci předala starostovi 
z Rapotína. A ve čtyři ráno další zpráva 
z Loučné – II. SPA na Dlouhých stráních, 
tentokrát řízený odtok.

V  sobotu ráno v  8:00 hod. zasedal kri-
zový štáb ve Velkých Losinách. Společně 
se zástupci Lesů ČR a  velitelem hasičů 
Zbyňkem Orlem jsme rozhodli o  oka-
mžitém odstranění nánosů z koryta Lo-
sinky a  přijali další opatření, abychom 
zvládli hrozící povodně. Mimo jiné vyčiš-
tění koryta bezejmenného toku u sýpky.  
Každá návštěva tímto směrem zname-
nala povzbuzení v podobě sladkého ko-
láče, věnečku či zákusku. 

Ve 13:00 hodin odpoledne byl vyhlášen 
III. stupeň povodňové aktivity na  Dlou-
hých stráních. Starostka obce Loučná 
nad Desnou požádala o  pomoc, a  tak 
jsme na místo vyslali JSDH Velké Losiny 
a SDH Žárová pod vedením Romana Šol-
ce. Hasiči během dne vyjížděli i do sou-
sedního Rapotína, kde také zasahovali 
v kvůli následků nepříznivého počasí.

Po  celý den probíhal nepřetržitý moni-
toring vodních toků. Distribuovali jsme 
písek těm, kteří ho potřebovali k zabez-
pečení svých nemovitostí před případný-
mi povodněmi. Zároveň se čistilo kory-
to Losinky, aby se předešlo jeho ucpání 
a možnému rozlití vody do okolí. Občany 
jsme pravidelně informovali o aktuální si-
tuaci prostřednictvím SMS zpráv.

V 15:00 hod. došlo v celé obci k výpad-
ku elektrické energie z  důvodu poruch 
na trafostanicích a pádu drátů a sloupu 
vysokého napětí. Okamžitě jsme infor-
movali lázně a  další místní podniky, že 
zatím není k  dispozici žádná konkrétní 
informace o  tom, kdy dojde k  odstra-
nění závad. Lázně oznámily, že jsou 
schopny dočasně fungovat bez přístupu 
k elektrické energii díky elektrocentrále 
a podporovali nás všechny formou teplé 
stravy.

Celé odpoledne se neslo v realizaci pří-
prav. Ukázalo se, že problémové místo 
máme i  na  soutoku Losinky a  náhonu 
z  ruční papírny. Přibližně v  17:00 hod.
odpoledne jsme se dohodli s Jaroslavem  
Mílem, že zkusí z Losinky vytáhnout tra-
viny, které by mohli bránit průtoku. Pan 
Švik již bohužel musel z  Velkých Losin 
odjet pomáhat s  technikou na  kritič-
tější místa v regionu, a tak se úkolu ujal  
Jarda Míl s  místními občany. Tento zá-
sah velmi pomohl. Soutok náhonu a Lo-
sinky byl jedním z velmi kritických míst 
v obci a byl monitorován celou noc. Byli 
jsme připraveni, že pokud bude potřeba,  
doplníme břehy pytli s pískem. 

NOC ZE SOBOTY  
NA NEDĚLI: PRŠÍ A ŘEKY  
SE ROZLÉVAJÍ

Téhož dne zasedal krizový štáb po  tře-
tí a  to v  19:00 hod. Na  obecním úřadě 
nešla elektřina, a  tak jsme se společ-
ně potkali dole v přízemí. Probrali jsem 
aktuální stav, zorganizovali hlídky, kon-
taktovali ČEZ a starostu z Rapotína, kde 
potřebovali další pytle s pískem. 

Kritická situace nastala na cestě k čistír-
ně odpadních vod směrem na  Rapotín, 
kde voda zcela zaplavila silnici. Na zákla-
dě dohody s krizovým štábem a zástup-
cem společnosti SART bylo rozhodnuto 
o  zastavení vlakové dopravy do  Koutů 
nad Desnou, aby se předešlo dalším ško-
dám.  Situace se začínala rychle zhoršo-
vat, hladina řeky Desné neustále stou-
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pala. Volal velitel JSDH Zbyněk Orel, že 
je třeba monitorovat most v Maršíkově, 
který byl ohrožen silným proudem Des-
né. Ve  dne v  noci hlídali most členové 
SDH Maršíkov a Velké Losiny. V noci bylo 
třeba poskytnout elektrocentrálu jedno-
mu z  našich občanů, který potřeboval 
fungující dýchací přístroj na kyslík.

Déšť neustával a  informace z  Loučné 
nad Desnou varovaly před zvýšením hla-
diny vody v důsledku odpouštění z PVE 
Dlouhé stráně. Hasiči i  zaměstnanci 
obce se rychle zapojili do pytlování bře-
hu papírenského náhonu, který přiváděl 
další a další vodu z  rozvodněné Desné. 
Do  garáže JSDH dorazili místní dobro-
volníci, aby pomohli s pytlováním a stav-
bě hrází u náhonu. Bylo použito více než 
700 pytlů.

Voda z  Desné ohrožovala také čističku 
odpadních vod, proto byl zajištěn její 
nepřetržitý dohled. Hasiči celou noc 
monitorovali situaci u  ruční papírny, 
ČOV, v Maršíkově u mostu přes Desnou 
a na sídlišti 1. máje. 

V  nejhorších chvílích mezi 23. hodinou 
a půlnocí došlo k rozlivu vody z náhonu 
pod ruční papírnou. Koryto řeky Desné 
bylo na hraně svých možností.

Kritické bylo místo na  soutoku Losinky 
a  papírenského náhonu. V  jeden těžký 
moment se zdálo, že bude třeba odtě-
žit nánosy. Zástupce správce toku Ra-
dek Málek zajistil příjezd těžké techniky 
do  Velkých Losin. V  mezičase se u  nás 
Losinách zastavil Petr Kurečka z Povodí 
Moravy spolu s kolegou Čížkem. Zhod-
notili i  stav náhonu a  poskytli pár cen-
ných rad. V  0:30 hod. volal do  Velkých 

Losin velitel hasičů z  Rapotína Martin 
Čech s  žádostí, zda můžeme poskyt-
nout techniku do Rapotína. Na benzíno-
vé pumpě jsme dali pokyny přemístění 
techniky do oblasti Rapotína, kde došlo 
k zaklínění naplavených dřevin v korytě 
Desné a bylo třeba je vytáhnout. 

NEDĚLE: SLUNCE  
NAD VELKOU VODOU

Rozednění přineslo povodňovou vlnu, 
která směřovala do  Rapotína. Koryto 
Desné si díky hrázi z naplavených stro-
mů vytvořilo nový tok.

V neděli 15. 9. v 8:00 hod. proběhlo za-
sedání krizového štábu. V tu chvíli stále 
nešla elektřina a  na  Hučivé Desné byl 
vyhlášen SPA III.  Většina členů krizové-
ho štábu se rozjela po obci.  Největším 
problém byl v  domečku pod papírnou 
u  Kauerů č.p. 8. Měli zatopenou celou 
zahradu vodou z náhonu. Voda z Desné 
se během noci rozlila do polí od území 
Sempry přes náhon a  zalila zahrádky 
před železničním násypem. Lesní školka 
byla zatopená a přes letiště nebylo mož-
né projet k ČOV. 

V  obci nešla elektrická energie, nebyl 
signál! Bylo nutné zajistit uzavření mos-
tu přes Desnou v  Maršíkově. Panovala 
únava, ale bylo nutné fungovat dál. „Vá-
žení kolegové, děkuji Vám.“

Odpoledne se v  naší obci zastavila 
vládní delegace směřující na  Jesenicko 
ve  složení: ministr životního prostředí 
Petr Hladík, ministr zemědělství Marek 
Výborný a  poslanec Michael Kohajda. 
Za horami na ně čekala katastrofa.

Povodně uplynulé noci ukázaly, jak dů-
ležitá je vzájemná spolupráce a  připra-
venost místních obyvatel, dobrovolných 
hasičů a  krizového štábu. Ačkoliv voda 
nadále ohrožovala domovy a infrastruk-
turu, společným úsilím se podařilo zmír-
nit nejhorší dopady této katastrofy.

Nejvýraznější povodňovou škodou je 
zcela chybějící cesta k ČOV Velké Losiny, 
kde rozbouřená řeka Desná utrhla celý 
břeh. Čistírna odpadních vod je funkční, 
ale poškozená. Podemletý a poškozený 
most přes Desnou do Maršíkova potrá-
pil na několik následujících týdnů míst-
ní občany, kdy do  Maršíkova nemohl 
jezdit autobus. Vytrvalé deště způsobily 
propad chodníku pro pěší v  Maršíkově, 
zničení cesty nad trafem v  Bukovicích, 
přívaly tekoucí vody z nasáklých polí nad 
ulicí Bukovická. Silný vítr způsobil kala-
mitu v  obecním lese mezi Bukovicemi 
a Loučnou, spadlo 1,3 m3 dřeva.

Dešťové srážky více sužovaly jesenickou 
stranu hor, a proto ani Žárová, Maršíkov 
a Ludvíkov nebyly rozvodněnými potoky 
ohroženy a povodně u nás nenapáchaly 
opravdu závažné škody. Jako obec jsme 
měli štěstí. Nepodceňujme však ani úsilí 
těch, kteří naše šance zvýšili.

Naše zkušenost ukazuje, jak důležitá je 
připravenost. Jak jsme často opakova-
li: „Kdo je připraven, není překvapen.“ 
Cvičení se stalo realitou, ale i díky tomu 
jsme byli schopni čelit výzvám, které 
nám přinesly letošní povodně. 

   Jana Fialová, starostka obce 
   Karel Minařík, místostarosta 

   Petr Rosák, zastupitel 
   Dorota Jankovičová,  

referent MH a SH 

PODĚKOVÁNÍ ZA OBĚTAVOU POMOC BĚHEM POVODNÍ

Víkend 13.–15. 9. 2024 se navždy zapíše do našich vzpomínek. Vodní toky a extrémní počasí v těchto dnech děsily všechny zá-
chranné složky, sbory dobrovolných hasičů, povodňové komise a krizové štáby v celém regionu. Ve Velkých Losinách zasedala 
povodňová komise vedená starostkou Janou Fialovou, místostarostou Karlem Minaříkem, tajemnicí Dorotou Jankovičovou 
a zastupitelem Petrem Rosákem. Krizový štáb ve stejném složení poprvé organizoval přípravu na povodně již ve čtvrtek 12. 9.

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili a zapojili, aby naše obec zvládla tuto náročnou situaci a její následky co nejlépe. Velký dík 
patří členům JSDH Velké Losiny, SDH Velké Losiny, SDH Žárová, SDH Maršíkov, zaměstnancům technické čety obce a zaměst-
nancům obecního úřadu. Poděkování patří i dobrovolníkům, kteří bez zaváhání pomáhali plnit pytle s pískem, a díky nim se 
hasičům podařilo ubránit sídliště 1. máje před velkou vodou.

Velké díky patří také panu Petru Švikovi a  jeho týmu, společnosti JUTHERM, Recovera, Lesostavby Frýdek-Místek, ZEMECH 
RP, panu Bedřichu Horákovi, Jirkovi Musilovi, panu Luboši Drábkovi a Jaroslavu Mílovi za rychlou pomoc při řešení kritických 
situací. Za zajištění občerstvení a permanentní péči děkujeme kolektivu Lázní Velké Losiny a paní Janě Kašparové, její mamince 
a týmu Velkolosinských pralinek. Speciální poděkování patří členům krizového štábu za skvělou týmovou práci, podporu, in-
venci a perfektní osobní přístup. 

S úctou,    Jana Fialová, starostka obce
   Karel Minařík, místostarosta
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Velké Losiny získaly ocenění v soutěži  
Ceny Olomouckého kraje za přínos  
v oblasti cestovního ruchu

S velkou radostí Vám oznamujeme, že obec Velké Losiny se umístila na krás-
ném druhém místě v  prestižní soutěži Ceny Olomouckého kraje za  přínos 
v oblasti cestovního ruchu – Destinace pro letní dovolenou. 

Velice nás těší,  že naše obec byla nominována a dosáhla takového úspěchu. 
Je to výsledek společné práce všech, kteří se podílejí na rozvoji a propagaci 
naší obce. Ocenění, které jsme získali, potvrzuje, že Velké Losiny jsou jedi-
nečným místem nejen pro trvalé bydlení, ale místem kam lidé rádi jezdí a cítí 
se zde dobře. Tento úspěch je zároveň příležitostí k zamyšlení nad tím, jak 
můžeme naši obec dále rozvíjet. Je důležité, abychom si uvědomili, že čistota 
a krása našeho okolí jsou základem toho, proč Velké Losiny milujeme a proč 
sem každý rok míří mnoho spokojených návštěvníků. 

Přestože bylo slavnostní vyhlášení výsledků zrušeno kvůli nedávným povod-
ním, které v  našem kraji zanechaly mnoho škod, je pro nás důležité sdílet 
tento úspěch s Vámi.  Je to pozitivní okamžik, který rozdává radost, a proto 
chceme tuto radost sdílet s celou obcí. 

Buďme pyšni na naši obec, naše místo k životu.

   Jana Fialová, starostka obce
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Turistická sezóna 
2024 ve Velkých  
Losinách

Letošní turistická sezóna (květen – září) 
ve  Velkých Losinách přinesla smíšené 
výsledky. Informační centrum zazname-
nalo návštěvnost 15  204 turistů, což je 
mírný pokles oproti loňskému roku, kdy 
jsme uvítali 16 668 lidí. I přesto je letošní 
výsledek lepší než v roce 2022, kdy cen-
trum navštívilo 14  734 osob. Tato čísla 
lze odvodit zejména z  povodní, které 
postihly náš region v  září a  odrazily se 
na  celkové návštěvnosti. Ze zahranič-
ních turistů nás tradičně navštěvují pře-
devším turisté z  Polska, ale letos jsme 
přivítali také návštěvníky ze vzdáleněj-
ších zemí, jako je Švédsko a  dokonce 
i Spojené státy americké.

Přinášíme měsíční porovnání návštěv-
nosti v  uplynulých 3 letech (tj. 2022 – 
2024). Nejnavštěvovanější období stále 
zůstává v  letních měsících. Jsme proto 
rádi, že Informační centrum Velké Losi-
ny se i  nadále těší přízni všech klientů, 

kteří do Velkých Losin zavítají, ale i těch 
domácích, kteří si přicházejí například 
jen kopírovat, či využít jiných služeb, 
které tu poskytujeme. 

Prodej vstupenek na Informačním centru 
Velké Losiny: Nová spolupráce s GoOut!

Prodej vstupenek na  Informačním centru Velké Losiny: Nová spolupráce 
s GoOut!

Informační centrum Velké Losiny přichází s novinkou pro všechny příznivce 
kultury. Ve spolupráci s portálem GoOut si nyní můžete zakoupit vstupenky 
na koncerty, festivaly, výstavy a další kulturní akce po celé České republice.

Ať už plánujete návštěvu divadelního představení, velkého hudebního festivalu nebo zajímavé výstavy, můžete si vstupenky 
pohodlně pořídit přímo v našem informačním centru. 

GoOut nabízí širokou škálu akcí, které uspokojí každého milovníka kultury.

Kalendář v prodeji

Od  prosince si můžete na  informačním centru zakoupit kalendář obce Velké Losiny. Jako novinku si můžete pořídit také  
ponožky – Fusky z Velkých Losin :-)

  Ondřej Bureš,  
referent kultury a cestovního ruchu

NÁVŠTĚVNOST INFORMAČNÍHO CENTRA
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Přehled přijatých usnesení z 16. zasedání  
Zastupitelstva obce Velké Losiny ze dne 30. 9. 2024  
ve Víceúčelovém zařízení Velké Losiny

16/24  1. ZASTUPITELSTVO 
OBCE SCHVALUJE: 

•	zápis z  1. zasedání zastupitelstva obce  
Velké Losiny ze dne 22. 7. 2024.

•	komisi pro přípravu usnesení ve  složení: 
předseda: Květoslava Minaříková, členové: 
Renata Čechová, Kateřina Bláhová.

•	program 16. zasedání ZO ze dne 30. 9. 
2024.

•	rozpočtové opatření č. 12/2024 v předlo-
ženém znění.

•	přijetí finančního příspěvku na  obnovu, 
zajištění a výchovu lesních porostů do 40 
let věku v  celkové výši u  žádosti reg. č. 
z MpŽ 17644/2023-V.1 v částce 544 946 Kč 
a u žádosti reg. č. z MpŽ 29140/2023-v.1 
v částce 367 280  Kč.   

•	přijetí dotace z Olomouckého kraje na rok 
2024 z dotačního programu Olomoucké-
ho kraje „Vybudování skateparku ve  Vel-
kých Losinách“ ve výši 1 000 000 Kč.

•	smlouvu o poskytnutí dotace na akci „Vy-
budování skateparku ve Velkých Losinách“ 
v předloženém znění uzavřenou mezi obcí 
Velké Losiny a Olomouckým krajem na zá-
kladě usnesení Zastupitelstva Olomouc-
kého kraje č. UZ/17/3/2023 ze dne 11. 12. 
2023. ZO pověřuje starostku k  podpisu 
smlouvy.

•	uzavření, obsah a  znění Smlouvy o  právu 
provést stavbu č. IZ-12-8004042 – ulo-
žení kabelového vedení na pozemek p. č. 
1282 k. ú. Velké Losiny z důvodu přeložky 
kabelu a výměny sloupu č. 250 v havarij-
ním stavu v předloženém znění, mezi obcí 
Velké Losiny (jako budoucí povinná) a ČEZ 
Distribuce, a.s., zastoupena na  základě 
plné moci společností MONTPROJEKT, 
a.s. (jako budoucí oprávněná), která zahr-
nuje uložení kabelového vedení NN v dél-
ce 5 bm – 2,5 m2 na pozemku p. č. 1288 
k. ú. Velké Losiny, ve vlastnictví obce Velké 
Losiny. ZO pověřuje starostku k  podpisu 
smlouvy.

•	Smlouvu o právu provést stavbu č. IV-12-
8022714 – uložení kabelového vedení 
na  pozemek p.  č. 75/1 k. ú. Velké Losiny 
z  důvodu připojení nového odběrného 
místa, v  předloženém znění, mezi obcí 
Velké Losiny (jako budoucí povinná) a ČEZ 
Distribuce, a.s., zastoupena na  základě 
plné moci společností Profiprojekt s.r.o., 
IČ: 27779319, DIČ: CZ27779319, Colo-
-louky 126, Místek, 738 01 Frýdek - Místek, 
(jako budoucí oprávněná), která zahrnuje 
uložení nového zemního kabelového ve-
dení NN v délce 162 bm (115 m2) na po-
zemku p. č. 66, p. č. 67 a p. č. 76 v k. ú. Vel-
ké Losiny, ve vlastnictví obce Velké Losiny. 
ZO pověřuje starostku k podpisu smlouvy.

•	uzavření, obsah a znění Smlouvy o budoucí 
smlouvě o zřízení věcného břemene a do-
hodu o umístění stavby č. IV-12-8026902 

– rozšíření distribuční sítě, v předloženém 
znění, mezi obcí Velké Losiny (jako budou-
cí povinná) a ČEZ Distribuce, a.s., zastou-
pena na  základě plné moci společností 
INKOS-OSTRAVA, a.s., IČ: 48394637, DIČ: 
CZ 48394637, Havlíčkovo nábř. 696/22, 
701  52 Ostrava (jako budoucí oprávně-
ná), která zahrnuje uložení nového zem-
ního kabelového vedení NNk v  délce 34 
bm (rozsah 33 m2) na  pozemcích p.  č. 
2673/43, p. č. 558/1 a p. č. 1053/2 v k. ú. 
Velké Losiny, které jsou ve vlastnictví obce 
Velké Losiny, z důvodu rozšíření distribuč-
ní sítě v této lokalitě. ZO pověřuje starost-
ku k podpisu smlouvy.

•	dohodu o  úpravě vzájemných práv a  po-
vinností vlastníků kanalizací provozně 
souvisejících uzavřenou podle § 8 odst. 3 
a odst. 15 zákona č. 274/2001 Sb., Zákon 
o  vodovodech a  kanalizacích, uzavřenou 
mezi obcí Velké Losiny a manželi M. V. a J. 
V. ZO pověřuje starostku k podpisu dohody.

•	kupní smlouvu o  převodu tlakové kanali-
zace PE D 63 (DN 50) v délce 145 m a gra-
vitační splaškové kanalizace PP SN 12 (DN 
250) v délce 3,2 m do majetku obce v před-
loženém znění, uzavřenou mezi obcí Velké 
Losiny a manželi M. V. a J. V. za celkovou 
cenu 1 000 Kč a podmínky předání dokla-
dové části včetně platného kolaudačního 
souhlasu či rozhodnutí. ZO pověřuje sta-
rostku k podpisu kupní smlouvu.

•	dohodu o převodu některých práv a povin-
ností ze správního rozhodnutí Městského 
úřadu v Šumperku ze dne 6. 9. 2023 vedené 
pod č. j. MUSP 113989/2023 na akci „Revi-
talizace sídliště 1. máje ve Velkých Losinách 
- I. etapa“, respektive na provedení přeložky 
vedení telekomunikačního vedení a zaříze-
ní dle správního rozhodnutí mezi obcí Velké 
Losiny a společností CETIN a.s., specialistou 
pro výstavbu sítě – překládky SEK. ZO po-
věřuje starostku k podpisu dohody.

•	Obecně závaznou vyhlášku – Požární řád 
obce Velké Losiny v předloženém znění vč. 
jeho příloh. Touto vyhláškou se ruší OZV  
č. 1/2002.

•	Obecně závaznou vyhlášku o  regulaci 
konzumace alkoholu a  užívání jiných ná-
vykových látek na  veřejném prostranství 
v předloženém znění. Touto vyhláškou se 
ruší OZV č. 2/2024.

•	Obecně závaznou vyhlášku o  stanovení 
místního koeficientu pro výpočet daně 
z  nemovitých věcí v  předloženém znění. 
Touto vyhláškou se ruší OZV č. 2/2023.

•	Memorandum o  spolupráci obcí svozové 
oblasti Odpadového hospodářství Rapotín 
ke  společnému řešení svozu a  likvidaci 
komunálních odpadů včetně vytříděných 
složek odpadů v předloženém znění a po-
věřuje starostku k podpisu memoranda.

•	výběr uchazeče s  nejnižší nabídkovou 
cenou dle doporučení hodnotící komise  

společnost Vodovody a  kanalizace 
Cingel s.r.o., se sídlem Sokolská třída 
1615/50, Moravská Ostrava, 702  00 Ost-
rava, IČ: 06965385 s  cenovou nabídkou 
1 116 853,15  Kč bez DPH a 1 351 392,31 Kč 
včetně 21 % DPH na  akci „Prodloužení 
splaškové kanalizace ul. U Hřiště“. ZO po-
věřuje starostku k podpisu smlouvy o dílo.

•	přijetí dotace z  Operačního fondu Život-
ního prostředí na  projekt „Podpora obě-
hového hospodářství v obci Velké Losiny“ 
na základě Rozhodnutí o poskytnutí dota-
ce č. 23_059/0003460 ve výši 500 993,49  
Kč při spoluúčasti obce 214 711,49 Kč.

•	výběr uchazeče s  nejnižší nabídkovou 
cenou dle doporučení hodnotící komise 
společnost ELKOPLAST CZ, s.r.o., Štefá-
nikova 2664, 760  01 Zlín, IČ: 25347942 
s cenovou nabídkou 494 480  Kč bez DPH 
a  598  320,8 Kč včetně 21 % DPH na  akci 
„Podpora oběhového hospodářství v obci 
Velké Losiny“. ZO pověřuje starostku 
k  podpisu kupní smlouvy v  předloženém 
znění.

•	zřízení transparentního účtu u  KB, a.s. 
Šumperk pro pořádání veřejné sbírky podle 
§ 4 odst. 1 zákona č. 117/2001 Sb., o veřej-
ných sbírkách, v platném znění za účelem: 
Finanční pomoci obcím a  jejich občanům 
zasažených povodněmi. Účet bude sou-
časně sloužit pro kumulaci finančních pro-
středků z  kampaně „Velké Losiny srdcem 
pro postižené regiony“. Účet bude zřízen 
bezplatně a nepodléhá žádným poplatkům 
souvisejících s jeho správou.

•	komplexní organizaci sbírky a  kampaně 
„Velké Losiny srdcem pro postižené regi-
ony“ obcí Velké Losiny.

•	poskytnutí finanční podpory ve  výši 
150 000 Kč  jako příspěvek obce Velké Lo-
siny do  veřejné sbírky zřízené obcí Velké 
Losiny za účelem finanční pomoci obcím 
a  jejich občanům zasažených povodněmi 
na zmírnění škodlivých následků na zdraví, 
majetku a životním prostředí.

16/24  2. ZASTUPITELSTVO OBCE 
POVĚŘUJE:

•	starostku k  provedení oznámení o  koná-
ní veřejné sbírky na Krajský úřad a k pod-
pisu všech dokumentů souvisejících se 
zajištěním veřejné sbírky podle § 4 a  § 5  
odst.1 zákona č. 117/2001 Sb., o veřejných 
sbírkách. 

16/24  3. ZASTUPITELSTVO OBCE 
BYLO SEZNÁMENO:

•	se Zprávou o činnosti Rady obce Velké Lo-
siny za období od minulého zasedání ZO, 

tj. 22. 7. 2024 (54. RO – 58. RO).

    Jana Fialová, starostka obce 
  Karel Minařík, místostarosta obce
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Fotografie povodní 
 

Vážení spoluobčané, pokud jste během zářijových povodní pořídili zajímavé fotografie k tématu povodní 
v naší obci, budeme rádi zajejich poskytnutí pro účely obecní kroniky. Své fotografie můžete zasílat na e-mail 

podatelna@losiny.cz. Děkujeme Vám!

Platby za pronájem zahrádek 

Upozorňujeme občany, kteří ještě neuhradili  
nájemné za zahrádku, aby tak neprodleně  

učinili. Na úhradu nájemného za pronájem  
zahrádky nejsou zasílány složenky.  

Splatnost nájemného za pozemek je vždy  
k 31. 3. daného roku. 

Platby za komunální odpad a psy 

Upozorňujeme občany, kteří ještě neuhradili  
místní poplatek ze psů a poplatek za komunální  
odpad za rok 2024, aby tak neprodleně učinili.  

Splatnost poplatku ze psů byla  
do 30. 6. 2024 a splatnost poplatku  
za komunální odpad do 30. 9. 2024. 

Obec Velké Losiny vyhlásila finanční sbírku  
na pomoc obcím, které poničily povodně 

Zřídili jsme transparentní účet, na  který můžete posílat své příspěvky pro obce  
zasažené povodněmi. Finanční sbírka potrvá až do konce letošního roku.

č.ú.: 131-3129250207/0100 
IBAN: CZ17 0100 0001 3131 2925 0207 
SWIFT: KOMBCZPP

Informace k transparentnímu účtu najdete i zde:  
https://www.kb.cz/cs/transparentni-ucty/131-3129250207

Příspěvek můžete poskytnout také v  hotovosti na  pokladně obecního úřadu  
v kanceláři pokladny u Jany Mazánkové. Děkujeme vám za vaši laskavost, podporu 
a solidaritu.
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Termály
Velké Losiny

Pro více informací sledujte Informační centrum
na Facebooku a Instagramu
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Ubytování v Losinách
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Ruční papírna
Velké Losiny
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Roubenka Losiny
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Penzion Fialka
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Cukrárna Opatia
Velké Losiny
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Kadeřnictví
Leona Smažáková
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Velkolosinské pralinky

Kampaň "Velké Losiny - Srdcem pro postižené regiony" je společnou
iniciativou obce Velké Losiny, Termálních lázní Velké Losiny a Ruční
papírny Velké Losiny, zaměřenou na pomoc regionům postiženým
zářijovými povodněmi na Jesenicku. Povodeň za sebou zanechala značné
majetkové škody, a zcela zastavila cestovní ruch v našem regionu.
Cílem kampaně je udržet a podpořit místní cestovní ruch. Iniciátoři
kampaně vyzvali místní podnikatelské subjekty, aby část svých tržeb
věnovaly na pomoc postiženým oblastem. 

Do kampaně se do dnešního dne (15. 10.) zapojilo několik místních
podniků:

Ruční papírna Velké Losiny
Termály Losiny
Velkolosinské pralinky
Ubytování v Losinách
Roubenka Velké Losiny
Penzion Fialka
Cukrárna Opatia
Hair Salon L&S

Tyto subjekty odvádějí část tržeb ze svých služeb na pomoc postiženým.
Kromě finanční pomoci si kampaň klade za cíl zvýšit povědomí o
problémech regionu a přiláká návštěvníky zpět do Velkých Losin, čímž
podpoří obnovu cestovního ruchu.
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VÝSLEDKY VOLEB DO ZASTUPITELSTVA  
OLOMOUCKÉHO KRAJE KONANÉ VE DNECH 
20. 9. A 21. 9. 2024 V OBCI VELKÉ LOSINY

VÝSLEDKY VOLEB DO SENÁTU PARLAMENTU ČR – I. KOLO  
A II. KOLO KONANÉ VE DNECH 20. 9. A 21. 9. 2024 A 27. 9.  
A 28. 9 2024 V OBCI VELKÉ LOSINY

Okrsky Voliči  
v seznamu

Vydané 
obálky

Volební
účast v %

Odevzdané 
obálky

Platné 
hlasy

% platných 
hlasů

celkem zpr. v % celkem zpr.

5 5 100,00 2 101 622 29,60 621 607 97,75

Kandidátní listina Platné hlasy

číslo název celkem v %

10 SPD, Trikolora, PRO a Svobodní 75 12,35

15 DSZ – ZA PRÁVA ZVÍŘAT 3 0,49

16 PŘÍSAHA občanské hnutí 23 3,78

17 Hlas pro náš kraj, SOCDEM, SproK 7 1,15

29 Koruna Česká (monarch. Strana) 2 0,32

39 ANO 2011 264 43,49

48 STAČILO! 48 7,90

51 SPR-REP.STR. ČECH, MORAVY, SLEZ. 0 0

52 STAROSTOVÉ PRO OLOMOUCKÝ KRAJ 84 13,83

58 Piráti s podporou 17 2,80

60 Moravané 3 0,49

63 Spojenci24 s vámi 39 6,42

85 Občanská demokratická strana 42 6,91

Kolo Okrsky Voliči v se-
znamu

Vydané 
obálky

Volební 
účast v %

Odevzdané 
obálky

Platné 
hlasy

% platných 
hlasů

celkem zpr. v % celkem zpr.

1 5 5 100,00 2 103 583 27,72 572 555 97,03

2 5 5 100,00 2100 376 17,90 376 375 99,73

Kandidát Volební 
strana

Navrhující 
strana

Politická 
příslušnost

Počet hlasů % hlasů

číslo jméno, příjmení, tituly 1. kolo 2. kolo 1. kolo 2. kolo

1 Hošek Vladimír Svobodní Svobodní Svobodní 55 - 9,9 -

+ 2 Adámek  
Miroslav Mgr.

ANO ANO BEZPP 289 185 52,07  49,33

+ * 3 Balík Stanislav  
prof. PhDr. Ph.D.

NK NK BEZPP 211 190 38,01  50,66

+ postupující kandidát 
* zvolený kandidát

    Veronika Millerová,  
matrika a EO



INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

13

Výstavba

MULTIFUNKČNÍ HŘIŠTĚ  
U ZÁKLADNÍ ŠKOLY DOKONČENO

S potěšením oznamujeme, že u základní školy bylo dokon-
čeno nové multifunkční hřiště, které nahradilo dlouhodobě 
zanedbané sportoviště, které přestala základní škola zcela 
využívat. Hotový projekt je důkazem slibu  zajistit kvalitní 
prostředí pro naše žáky i  místní sportovce.

Jedním z hlavních cílů Rady obce i Zastupitelstva je trva-
le zkvalitňovat prostředí naší školy. Každý rok investujeme 
do akcí, které směřují nejen k úsporám, ale také k rozvoji 
školy a vytváření moderního a bezpečného prostředí pro 
naše žáky. Letos byl cíl jasný a máme velkou radost, že jsme 
ho splnili. Kromě rekonstrukce školního klubu jsme dokon-
čili také výstavbu menšího školního hřiště. To v budoucnu 
doplní ještě sportovní areál pro další aktivity základní školy. 

Výstavbu realizovala firma Sportovní hřiště s.r.o. za cenu 4 000 000 Kč. Celý projekt podpořila dotací Národní sportovní agentura 
částkou 2 330 000  Kč.  

Hřiště je navrženo pro různé sporty, např. nohejbal, volejbal nebo basketbal, a bude sloužit nejen žákům školy, ale i širší veřejnosti 
pro individuální využití a pořádání sportovních turnajů. 

Sportovní hřiště bylo ve  škole dlouho potřebné a  nyní konečně splňuje nároky na  moderní sportovní využití. Máme velkou  
radost, že nově vzniklé hřiště bude sloužit nejen pro účely školy, ale také celé obci a doplní areál TJ Sokol.

Přejeme žákům a jejich učitelům v základní škole Velké Losiny, aby se jim na novém hřišti skvěle sportovalo – těšíme se, že se 
naše základní škola stane centrem sportovních událostí.

  Jana Fialová, starostka obce 
 Jaroslav Nesvadba, referent výstavby a ÚP
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SKATEPARK: ROZŠÍŘENÍ SPORTOVNÍHO  
VYŽITÍ V AREÁLU ZDRAVÍ

Obec Velké Losiny dokončila stavbu nového skateparku 
v  krásném prostředí Areálu zdraví. Tento moderní park pro 
skateboardisty, koloběžkáře a další nadšence rozšiřuje mož-
nosti sportovního vyžití v lokalitě, která již dlouho slouží míst-
ním obyvatelům i návštěvníkům jako prostor pro aktivní od-
počinek.

Stavbu skateparku zajistila společnost Hydro Gas Manufacture 
s.r.o. a celkové náklady na realizaci dosáhly 6 330 000 Kč. Vý-
znamnou část prostředků pokryla dotace ve výši 2 600 000 Kč 
z Ministerstva pro místní rozvoj, v rámci podpory cestovního 
ruchu. Zvláštní poděkování patří také Olomouckému kraji, 
který přispěl k financování projektu částkou 1 000 000 Kč. 

Ačkoliv je skatepark již kompletně dokončen, bohužel zatím kvůli zdržení souvisejícímu s implementací nového stavebního záko-
na nedošlo ke kolaudaci areálu, a to i přes maximální snahu obce. Z uvedeného  důvodu nebyl areál oficiálně otevřen pro veřej-
nost. Vzniklá situace nás velmi mrzí. I proto jsme na příští rok naplánovali slavnostní otevření skateparku, a to konkrétně v květnu 
2025 u příležitosti pořádání závodů a exhibice. Nenechte si tuto velkou událost ujít! 

Rádi bychom zároveň touto cestou apelovali na rodiče, aby své děti poučili o správném chování v areálu. Považujeme za běžné, 
že se všichni návštěvníci pohybují po chodnících a udržují kolem sebe pořádek. Pro pohodlí jsme v areálu instalovali přístřešek, 
stojany na kola a odpadkové koše. Již nyní narážíme na odpadky, které zde zůstávají po bezohledných návštěvnících, kteří odstra-
ňují stavební ploty a jezdí či skáčou nejen ve stále uzavřeném skateparku, ale jezdí na kole či šlapou po zcela nových výsadbách 
rostlin. Areál je pro vás, a proto vás žádáme, abyste se k němu chovali, jako by byl váš vlastní. Snažte se prostor udržovat, tak 
abyste se v něm cítili dobře i za několik let. 

Těšíme se na vás v květnu 2025, kdy společně oslavíme otevření skateparku!

  Jana Fialová, starostka obce 
  Jaroslav Nesvadba, referent výstavby a ÚP

Foto: Michal Cikryt

Foto: Michal Cikryt



INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

15

Místní hospodářství

LOSINKA: ÚKLID  
S NÁDECHEM DRAMATU 

Tenhle příběh je pravdou! Omluvte náš 
humorný tón … ale pojďme si tento pří-
běh celý zrekapitulovat. 

Když se řekne „Losinka“, každý místní si 
nejspíš vybaví klidný tok vody, který pro-
téká obcí Velké Losiny. Ale pozor – tahle 
zdánlivě nenápadná říčka se v září pro-
měnila v horké téma nejen v kancelářích 
obecního úřadu, ale i  na  sociálních sí-
tích. A že to bylo drama!

Dlouhodobé jednání obce se správcem 
toku o údržbě Losinky připomínalo spí-
še nekonečný seriál než rychlou akční 
epizodu. Jenže když se začalo mluvit 
o  přípravách na  povodně, věci dosta-
ly nový spád. Jako starostka obce jsem 
vzala situaci pevně do svých rukou a dne 
12. 9. 2024 padlo rozhodnutí: Náletové 
dřeviny musí pryč! To všechno z preven-
tivních důvodů – přece jen, lepší být při-
praven, než překvapen. 

Do akce se hned pustily místní sbory a jed-
notka dobrovolných hasičů (SDH, JSDH) 
spolu s  technickou četou. A musíme říct 
– bylo to jako sledovat dobře organizova-
nou partu dřevorubců. K této partě se při-
dal osobně zástupce Lesů ČR Radek Má-
lek spolu se svými sousedy. V celém úseku 
toku, od zámku až po Bukovice, se ozý-
valy pily a sekerky. Ruku na srdce, kdyby 
existovala cena za „Nejrychlejší prořezání 
koryta toku“, určitě bychom byli ve finále 
a možná i na stupních vítězů. 

 A jak už to tak bývá, k úspěchu celé akce 
přispěly i události „ze zákulisí“. Na obec-
ní úřad nečekaně dorazil novinář s dota-
zem na  pana místostarostu. Ten, místo 
dlouhého vysvětlování v  kanceláři, vzal 
novináře přímo k toku Losinky a na mís-
tě mu ukázal své obavy ohledně nevyčiš-
těného stavu říčky. Mnohdy se stává, že 
když se novinář na  vlastní oči přesvěd-
čí, věci se začnou hýbat. Díky tomuto 
setkání dostala celá akce nový rozměr 
a  Losinka se rychle posunula z  nefor-
málních debat na  „první stránku“ Se-
znam Zpráv. 

A abychom tomu dali ještě správný ná-
rodní rozměr, v  pátek ráno dne 13. 9. 
dokonce zazvonil na obecním úřadě te-
lefon s  poněkud nečekaným volajícím. 
Osobně nám zavolal ministr zemědělství 
Marek Výborný. Tématem hovoru bylo 
čištění Losinky. Když vám radí sám mini-
str, víte, že už to má váhu. Můžeme říci, 
že se nám dostalo nejen morální pod-
pory, ale také přibližně osmi pracovníků, 
kteří pod vedením Radka Málka fungo-
vali v terénu. 

V  sobotu 14. 9. se pak věci posunu-
ly na  další úroveň. Krizový štáb obce 
rozhodl: „Začínáme s  těžbou nánosů!“ 
Skvělá firma místního rodáka Petra Švi-
ka nasadila techniku a pustila se do prá-
ce. Povodně na pár dní těžbu přerušily, 
ale stav toku po  povodních si vyžádal 
pokračování. A  tak těžba nánosů a  na-
plavenin skončila 9. 10. A  že to nebylo 
vůbec snadné vám jistě potvrdí Petr Švik 
i zastupitel obce Petr Rosák.   

Koneckonců, místo psaní šťavnatých ko-
mentářů na  Facebooku by možná bylo 
lepší se alespoň zamyslet nad tím, co 
všechno do Losinky hází někteří občané. 
Ano, někteří sousedé zvládají udržovat 
tok čistý, aniž by se o tom muselo psát 
na každém rohu, zatímco jiní jen sledují 
a kritizují. Ale na druhých se vždy hledají 
chyby lépe. 

A teď k poděkování, bez kterého by ten-
to příběh nebyl kompletní! Rádi bychom 
touto cestou poděkovali správci toku, 
kterým jsou Lesy ČR. Po  dlouhých le-
tech... ano, opravdu dlouhých letech 
jednání, jsme se dočkali skutečného 
akčního zapojení. Všechny ty roky ticha 

a  nekonání byly náhle přerušeny! Váží-
me si toho, že v okamžiku, kdy to bylo 
nejvíce potřeba, jsme se dočkali jejich 
spolupráce a vstřícného přístupu.

Zvláštní poděkování patří našemu hrdi-
novi, Radku Málkovi, který na sebe vzal 
osobní odpovědnost, když to začalo 
skutečně hořet – nebo spíš „plavat“ – 
a  se svými sousedy se pustil do  práce 
tak, jak bychom to nečekali ani od ho-
llywoodského záchranáře. Jeho nasaze-
ní bylo inspirující a připomnělo nám, že 
pravidla jsou fajn, ale když se objeví kri-
zová situace, někdy nezbývá, než je vzít 
s  rezervou a  jednat rychle a  efektivně, 
což se díky povodni podařilo. 

A  co říci na  závěr této dlouhé kapitoly, 
kterou jsme společně prožili s Losinkou? 
Tahle říčka byla doslova „propraná“ ne-
jen při samotném čištění, ale i na  soci-
álních sítích, v komentářích na Seznam 
Zprávách, i během mnoha jednání rady 
obce. 

Jenže nakonec to, co nezvládly roky 
jednání, dopisy a  nátlak, vyřešila jedna 
nepříjemná povodeň. Ukázala nám, že 
někdy potřebujeme silnější impuls, aby 
se věci skutečně daly do pohybu. Povo-
deň nám připomněla, že příroda se nedá 
oklamat ani odložit na později, a že když 
jde do tuhého, musíme jednat rychle.

Přes všechny potíže a  nejistoty teď 
můžeme říci, že Losinka je připravena 
na další výzvy. 

  Jana Fialová, starostka obce

Jménem občanů Velkých Losin bychom rádi poděkovali firmě Petra Švika a  jeho týmu za  jejich skvělou práci při úklidu  
Losinky. Rovněž děkujeme zastupiteli Petru Rosákovi, technické četě obce a našim hasičům za jejich nasazení a pomoc při 
této náročné akci. DĚKUJEME!
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SNAŽÍME SE UDRŽOVAT VEŘEJNÉ PROSTORY 

Během podzimu došlo k provedení nezbytné údržby veřejných prostranství v rámci obce. Pomocí vysokotlaku byla vyčištěna 
celá plocha náměstí na ul. Lázeňské včetně přilehlých chodníčků. Děkujeme všem, kteří se budou na náměstí chovat tak, jak si 
naše krásná obec zaslouží a nebudou ničit práci ostatních ani mobiliář, který slouží nám všem.

Zároveň proběhlo čištění dlažby před základní školou a části střechy, rovněž pomocí vysokotlaku. Současně byla také očištěna 
socha. Na údržbě školy se pokračovalo dále čištěním a impregnací střešní krytiny a fasády na budově tělocvičny. Dalším plánem 
je očištění a nátěr střešních vikýřů a dočištění vč. impregnace zbylé části střechy.

Budova ZŠ Budova ZŠ

Před Po

Po

Po

Před

Před
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NEJEN V LUDVÍKOVĚ SE NÁM  
VYSKYTL TAKOVÝ NEŠVAR… 

Pokud stávající dopravní značení z  různých důvodů 
nevyhovuje současné situaci a  bezpečnosti silniční-
ho provozu, lze podat konkrétní návrh na  jeho změ-
nu. Rozhodně tedy není správným řešením značky dle 
vlastního uvážení přemisťovat a měnit tak stávající do-
pravní situaci. 

Stále častěji se v naší obci setkáváme s tím, že značky 
zcela mizí, jsou poničeny nebo si lidé samovolně upra-
vují přednost na křižovatkách.

Neoprávněné odstraňování, zakrývání, přemísťová-
ní, osazování nebo pozměňovaní dopravních značek 
a  dopravních zařízení, anebo umisťování čehokoliv 
na  těchto věcech, je přestupkem, za  který lze uložit 
pokutu až do výše 300 000  Kč.

PRAVIDLA PODZIMNÍHO ÚKLIDU ZAHRÁDEK

Pokud plánujete pálení většího množství biologického odpadu (klestu, shrabaného listí a stařiny) a vědomě tak porušit Obec-
ně závaznou vyhlášku č. 1/2020 o zákazu spalování suchých rostlinných materiálů, je vhodné ohlásit pálení na KOPIS HZS.  
Touto informací lze zabránit zbytečným výjezdům jednotek požární ochrany k  domnělému požáru, který může nahlásit  
například soused.

Při ohlašování pálení je nutno uvést především následující informace:

•	datum a místo pálení

•	osobu, která je za pálení odpovědná a kontakt (mobilní telefon)

•	dobu, po kterou bude pálení probíhat

 
I pro tyto práce na soukromém pozemku platí určitá pravidla:

•	Je třeba dodržovat povinnosti vyplývající ze zákona o ovzduší a platných obecně závazných vyhlášek obcí (požární řád obce, 
vyhlášky o nakládání s komunálním odpadem apod.)

•	Pálení musí být po celou dobu přítomna osoba starší 18 let.

•	Oheň by se neměl rozdělávat za pomoci hořlavých kapalin.

•	Při nepříznivých povětrnostních podmínkách (silný vítr, inverze) by se pálení mělo přerušit.

•	Je třeba dodržovat bezpečnou vzdálenost ohniště od zástavby a hořlavých předmětů (domy, auta, ploty apod.) a mít k dispo-
zici jednouché hasební prostředky (lopata, kbelík s vodou, písek apod.).

•	Velikost ohniště je třeba volit tak, aby všechen hořící materiál shořel v době, kdy je na místě přítomen dozor.

•	Po ukončení pálení se musí ohniště řádně uhasit. V období sucha je třeba ohniště kontrolovat i v průběhu následujícího dne, 
popřípadě opakovaně prolít vodou. 

V případě, že se oheň vymkne kontrole a nelze ho uhasit vlastními silami, je osoba provádějící pálení povinna okamžitě vzniklý 
požár ohlásit KOPIS HZS, případně na tísňové linky 150 nebo 112.

Aplikace pro on-line registraci a pro vyplnění formuláře je umístěna na: https://paleni.izscr.cz/.

Vypalování porostů je zákonem č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, zakázáno. Zakázáno je také spalování "nepřírodních 
materiálů" a odpadu. A konečně, zakázáno je spalování suchých rostlinných materiálů na území obce i místních částí.

VELKÉ PODĚKOVÁNÍ

Když na úřadě zazvoní telefon, většinou se na nás obrací místní lidé ve věci řešení svých záležitostí. Občas se ale přihodí, že 
na druhé straně linky je člověk, který věnoval svůj čas ve prospěch obce a svých spoluobčanů. 

Velmi si ceníme toho, že pan Musil opravil porouchanou pumpu na velkolosinském hřbitově a za to mu patří velké díky!

  Dorota Jankovičová, referent MH a SH



VELKOLOSINSKÉ PRAMENYINFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

18

Odpadové hospodářství  
a životní prostředí

DERATIZACE

Na podzim bude provedena 2. etapa deratizace veřejné kanalizační sítě ve Velkých Losinách, Maršíkově a v části Bukovic, kterou 
provozuje společnost SmVak Ostrava a.s. 

Plánované termíny deratizace kanalizační sítě provede DERATEX, spol. s.r.o.  jsou v úterý 5. 11. a 12. 11. 2024.

Pro vyšší účinnost obec Velké Losiny vyzývá vlastníky a správce kanalizačních přípojek, kontrolních šachet apod. k zajištění de-
ratizace na svém nebo svěřeném majetku, a to na vlastní náklady v průběhu listopadu.

Dbejte zvýšené bezpečnosti svých domácích zvířat!
  Monika Semerádová,  

referent ŽP a OH

PODZIMNÍ VÝSADBA
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Všem výše jmenovaným přejeme hodně spokojenosti, štěstí a zdraví do dalších let.

Roman Juppa • Pavel Horáček • Zdeněk Dočkal • Marie Rosáková • Josef Kroupa • Věra Veverková

Vladimír Bureš • Radka Kuchařová • David Spiller • Pavla Navaříková • Radana Kauerová

Jan Král • Věra Beranová • Petr Rambousek • Jaroslav Bílek • Miroslav Rýznar

Miroslav Vičík • Ludvík Fojtík • Růžena Petrášová

Blahopřejeme

 Jana Kocmanová, předsedkyně KPOZ • Jana Fialová, starostka obce 
• Karel Minařík, místostarosta obce

ŽIVOTNÍ JUBILEUM OSLAVÍ V MĚSÍCI  
LISTOPADU TITO NAŠI SPOLUOBČANÉ11.

ŽIVOTNÍ JUBILEUM OSLAVÍ V MĚSÍCI  
PROSINCI TITO NAŠI SPOLUOBČANÉ:12.

Srdečná gratulace ke smaragdové svatbě

Dne 8. 11. 2024 oslaví 55. výročí společného  
života manželé Anežka a Miroslav Jeřábkovi.  
Prožili spolu i se svojí rodinou mnoho krásných 
chvil a jejich manželství vydrželo i navzdory velké 
bolesti, která je zasáhla.

Jejich manželská cesta je lemována přáteli, blízkou 
rodinou i širokým příbuzenstvem. My všichni jsme 
nyní gratulanty při této příležitosti.

Věříme, že je nadále čeká už jen vše hezké.  
Přejeme mnoho zdraví a každodenní radost  
ze života.

Mami a tati, babi a dědo, máme Vás rádi.

  S láskou a úctou Mirka a Kryštof

Vážení manželé Jeřábkovi,

k Vašemu 55. výročí svatby Vám přejeme,  
aby Vás vzájemná láska neopouštěla, abyste  
byli šťastní a stále si byli oporou. 

Vám i Vaší rodině přejeme pevné zdraví a všechno 
nejlepší do dalších společných let.

  Jana Fialová, starostka obce 
  Karel Minařík, místostarosta obce
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Senioři z Velkých Losin na Turecké rivéře

V pondělí 9. září 2024 se vydala skupina 56 seniorů z Velkých Losin na letecký zájezd do Turecka. Po odletu z Prahy přistálo 
naše letadlo v Antályi. Autobusem jsme se dopravili do hotelu, který se nachází ve městě Payallar, 110 km od letiště a asi 15 km 
od centra Alanye. 

Hotel TIMO DELUXE RESORT nám poskytl komfortní ubytování a stravování formou all inclusive (plná penze formou bufetu 
a neomezená konzumace místních alkoholických i nealkoholických nápojů, bary na pláži, noční občerstvení). Účastníci absolvo-
vali také některé z nabízených fakultativních zájezdů. Nezapomenutelným zážitkem bylo vystoupení delfínů a lachtanů v Delfi-
náriu Alanya nebo prohlídka antického města Side a plavba lodí. Příjemný pobyt dovolené nenarušila ani krátkodobá indispozice 
některých účastníků. Od soboty 14. 9. jsme s obavami sledovali zprávy z domova o neustávajícím dešti, který přerostl v ničivé 
povodně. Po návratu domůjsme se sami přesvědčili o tom, jak povodeň zasáhla naší obec. 

Velké poděkování patří obci Velké Losiny za úhradu autobusu na cestu do Prahy a zpět.

  Jana Kocmanová, předsedkyně KPOZ

Vítání občánků

Ve čtvrtek 3. 10. 2024 proběhlo v obřadní síni na zámku Velké Losiny druhé letošní vítání našich malých občánků.

Úvodního slova se ujaly členky komise pro občanské záležitosti Veronika Millerová a  Dana Grézlová, které přivítaly rodiče 
a ostatní hosty a následně představily nováčky v naší obci. Starostka obce Jana Fialová ve svém slavnostním projevu popřála 
všem novým občánkům a jejich rodičům hodně štěstí, pevného zdraví, lásky a rodinné pohody. 

Rodiče převzali pro svá miminka finanční dar, plyšovou ovečku s výšivkou názvu obce, pamětní listinu a knihu, do které si mohou 
zaznamenávat důležité momenty svých ratolestí. Maminky jako pozornost dostaly květinu. Ke slavnostní atmosféře přispěli svým 
vystoupením žáci 1. stupně ZŠ Velké Losiny pod vedením učitelky Světlany Podhajské.

Do svazku obce byly přijaty tyto děti:

Václav Šolc, Kryštof Jahoda, Ema Unzeitig, Adam Kyselý, Veronika Divišová, Marianna Šubjáková, Mikuláš Pop a Tomáš Pavelka.

  Veronika Millerová, matrika a EO 
Dana Grézlová, KPOZ
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V zimně, v teple u piva 
otázka se dobývá. 

Kampak v létě společně? 
Do Turecka! Konečně!

Z Brna nebo Ostravy? 
Odjíždíme do Prahy. 
Je zde velké letiště, 

odbaví nás hned jistě.

Už v poledne od recepce 
do pokoje spěcháme. 
Hlady všichni šilháme, 
v jídelně si něco dáme.

Oči z toho kulíme, 
všechno možné zkoušíme. 

Ryby, raky, maso taky 
a saláty všelijaký.

Zákusky už nemůžeme, 
melounem si pomůžeme.

Za dva dny však chybíme, 
u doktora ležíme.

Po návratu z ošetření 
do zpěvu nám zrovna není. 

Odcházíme na pláže 
nebo vybrat masáže.

Po očistě zevnitř, z venku, 
těšíme se na chvilenku, 
kdy delfínek nás pohladí 
a město SIDE překvapí.

Moře bouří, písek víří, 
do plavek nám proniká. 
V bazénu je voda klidná, 

dáme pivo, Mochita.

Doma zuří povodně. 
My se měli náramně. 
Už to máme odbyto. 
Turecko je dobyto!

N. M.

TURECKO MÝMA OČIMA



VELKOLOSINSKÉ PRAMENYKULTURA A CESTOVNÍ RUCH

22

Natáčení  
v Maršíkově: Křtiny  
a filmové hvězdy!

V pátek 20. a sobotu 21. 9. 2024 se naše 
malebná místní část Maršíkov připojila 
k  filmovému natáčení. V  maršíkovském 
kostele sv. Michaela se konaly filmové 
křtiny a na chvíli se do něj vrátila i původní 
kropenka z roku 1620.

Maršíkovští občané se aktivně zapoji-
li do  natáčení a  užili si spoustu vese-
lých okamžiků s  filmovým štábem, který 
na oplátku nešetřil chválou na spolupráci 
s místními.

Všichni se tedy můžeme těšit na  českou 
filmovou komedii, jejíž název je zatím 
tajemstvím. Už teď ale víme, že hlavními 
hvězdami budou Miroslav Donutil, Jitka 
Čvančarová, Bolek Polívka a samozřejmě 
obyvatelé Maršíkova!

Moc se těšíme, až všechny uvidíme na fil-
mových plátnech!

  Jana Fialová, starostka obce
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Letošní maršíkovské 
slavnosti řemesel 

Již po sedmé se v Maršíkově konala akce 
s  názvem Oživení řemesla výroby lido-
vých hudebních nástrojů. Akce se poprvé 
konala v rámci dvoudenní akce s ozna-
čením Maršíkovské slavnosti řemesel. 
V  pátek, v  předvečer „Řemesel“, pro-
běhly dva koncerty, vzájemně propojené 
svým zaměřením, totiž muzikoterapeu-
tickým a  baladickým podáním lidových 
moravských písní. Od  17 hod. bylo tak 
možné v kostelíku sv. Michaela podpořit 
vystoupení dětí ze základní a  speciální 
školy Pomněnka v  Šumperku ve  spo-
lupráci s  muzikoterapeuty Evropské 
 asociace celostní muzikoterapie (EACM, 
z. s.). Jejich koncert „Zázraky světa“ nás 
úžasně propojil. Tyto děti totiž dokáží 
neobyčejně srdečně a  opravdově pro-
žívat náš obyčejný svět. Zcela nevšední 
zážitek ukázal na  možnosti práce ce-
lostních muzikoterapeutů léty hluboce  
osvědčenou neustále živou CMLH me-
todou Lubomíra Holzera. Od 18:30 hod. 
si bylo možné poslechnout koncertní 
provedení moravských lidových písní 
v  podání Moravských bratří, profesio-
nálních hudebníků Lubomíra Holzera 
a Pavla Fajta (cistra, zpěv a bicí). 

Výtěžek z obou koncertů je určen obci 
jako finanční pomoc pro lidi zasažené 
povodněmi. 

Sobotní den (28. 9. 2024) probíhal tra-
dičně s  ukázkami lidových hudebních 
nástrojů a živými dílnami s výrobou kon-
covek, různých typů štěrchadel ze dřeva, 
keramiky a dalších přírodních materiálů. 
Setkání s řezbáři a řemeslníky, pracující-
mi se dřevem, amatéry či profesionály... 
všichni takoví chlapíci se musí potkávat 
s  živým dřevem, opracovávat již poká-
cené a  možná i  s  roky odleženým dře-
vem. Letos nás tradičně navštívili výrobci 
koncovek a  různých druhů píšťal Vítek 
Kašpařík a  Rosťa Žďárský. Z  keramické 
dílny to byli opakovaně Helenka a Zde-
něk Habartovi. Kdo by neznal kováře 
Richarda Červinku se svou kovadlinou 
a  projížďkou v  historickém kolotoči? 
Tentokrát i  se svým pomocníkem Ru-
dou. Jedinečné byly prvoplánové dílny 
Petra Janíčka, Pavla Moravce a dílničky 
Elišky, Káji a  Lukáše směřované pro ty 
nejmenší. Součástí letošních „Řemesel“ 
byla možnost si zakoupit knížky z vlast-
ní tvorby Martina Patřičného a Helenky 
Soklové. 

Martin Patřičný k  nám docestoval 
z  Čech (Kralupy nad Vltavou) se za-
jímavým povídáním o  dřevě, což byl 
i  jeden z  podnětů k  začlenění hudební 
a  muzikoterapeutické pohádky do  zá-
věru našich Maršíkovských slavností ře-
mesel (kostel sv. Michaela 16:30 hod.). 
Další podnět daly samotné děti, které 
se na  společné zkoušce malinko před-
chystaly na  vystoupení. Námět na  po-

hádku přirozeně dřímal, až se jednoho 
dne vynořil, aby malinko poodkryl přání 
nalézt nitky, které se téměř v nás vytrati-
ly. Skutečný námět k vytvoření pohádky 
byl prostý. Stromy k nám mluví, jen my je 
zatím neslyšíme a píšťalenky z nich vy-
tvořené nám písně stromů připomínají. 
Bez a vrba, to jsou taková ta dřeva, kte-
rá sama rostou, je jich hojně a máme je 
často po ruce. Kolikrát jsme jejich větve 
ohýbali a stříhali a něco z nich vyráběli, 
anebo jen tak si s nimi hráli. 

Do  dokonalosti celé akce přispěli dále 
domácí kuchyně, malebné prostředí 
podhorské vesničky Maršíkov a  k  tomu 
dřevěný kostelík. 

Těšíme se na  další setkání v  roce 2025 
a to v rámci Maršíkovských slavností ře-
mesel a  teď už víme, co by vás mohlo 
příště překvapit. Poděkování patří obci 
za  finanční podporu celé akce, Kultur-
ní komisi v  Maršíkově (Lenka Šviková 
a spol.), včetně všech místních pomoc-
níků a  dalším účastníkům a  příznivcům 
Řemesel. O  zvučení se na  koncertech 
a  pohádce postaral Darren Eve. Zázna-
my z  koncertů pořizovali Jan Valchař, 
Benedikt Kyselka, Karolína a Eliška Smý-
kalovy. Všem patří díky, včetně Pavlu 
Moravcovi, coby správci našeho koste-
líka a  Lídě Suré, coby správkyni Spole-
čenského kulturního domu, zázemí pro 
konání slavností.

  Iva Smýkalová



VELKOLOSINSKÉ PRAMENYKULTURA A CESTOVNÍ RUCH

24

Ohlédnutí za Čokoládovými  
Losinami

V hlavní roli letošního festivalu bylo ovoce. Malí i velcí mohli tradičně ochutnávat několik druhů čokolády i díla mistrů cukrářů, 
kuchařů i pekařů přímo z pódia. Čokoládové Losiny byly letos slunečné a zájem o doprovodné pohybové aktivity veliký. Ná-
vštěvníci i hosté navíc přispěli nemalou částkou na povodněmi zdevastovanou Základní školu v České Vsi. Díky všem za krásné 
dva dny ve Velkých Losinách.

  Hana Písková
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Letecká havárie prů-
zkumného Junkersu 
Ju 88 u Žárové  
v listopadu 1942

Na  válečné období 1939-45 není lehké  
vzpomínat, byla to doba nesvobody, 
bezpráví a teroru. Naše území ale leželo 
v týlu pozemních bojů a letecké operace, 
nálety, letecká střetnutí a  havárie bojo-
vých letadel byly jen vzdáleným připo-
menutím probíhajícího konfliktu. Oblohu 
křižovala hlavně letadla německého vo-
jenského letectva Luftwaffe, neboť hlu-
boký týl představoval ideální místo pro 
letecký výcvik. Intenzivní provoz denně 
doprovázely drobné nehody i  fatální le-
tecké havárie. Také do  válečné historie 
Velkých Losin zasáhly letecké boje.

Po poledni dne 30. 11. 1942 se ve sněho-
vé bouři zřítilo u obce Žárová u Velkých 
Losin (něm. Neudorf bei Gross Uller-
sdorf) dvoumotorové cvičné letadlo. 
Celá jeho čtyřčlenná osádka zahynula. 
Místo dopadu se nacházelo na  úzké, 
svažité louce přímo nad dřevěným kos-
telem sv. Martina. V roce 2012 se poda-
řilo vykopat zasypaný kráter po dopadu 
letadla. Ze země byl vyzdvižen ulomený 
vrtulový list a množství drobných kovo-
vých úlomků z konstrukce. Mezi nálezy 
byl například rozlomený štítek s  na-
depsaným „…und Motorenwerke AG“ 
(část názvu fy. Junkers Flugzeug-und 
Motorenwerke AG. Dessau), na  dalším 
řádku bylo vyraženo „JU 88A-5“, dále 
„0880551“ a „12.11.40“. 

V seznamu ztrát zapracovaném do pře-
hledu oddělení Generalquartiermeister 
OKL (náčelník štábu Vrchního velitel-
ství Luftwaffe) z 4. 12. 1942 je uvedena 
havárie stroje Junkers Ju 88 dne 30. 
11. 1942 v  lokalitě „Neudorf“. Příčinou 
bylo „zřícení po nedobrovolném nárazu 
do země, shořel při nárazu“. Stroj verze 
Ju 88A-5 WNr. 0551 náležel k Fernauf-
klärungsschule 1 (zkráceně FAS 1).

Při havárii zahynula celá čtyřčlenná po-
sádka. Konfrontací souhrnných údajů 
ze seznamu ztrát a individuálních úmrt-
ních karet vyplývá, že pilotem letadla 
byl Uffz. Karl-Willi Hartig (*21.3.1920, 
Oberfrohna). Místo úmrtí je uvedeno 
„Gross Ullersdorf, Mährisch Schönberg“ 
(Velké Losiny, Šumperk). Dne 8. 12. 1942 
byl pohřben v  Lutherkirche Kriegere-
hrenhain na  hřbitově Siegmar-Schönau 
u Chemnitz. 

Pozorovatelem byl Lt. d. Res. (Leutnant 
der Reserve) Werner-Gerhard Illgen 
(*26.9.1916, Glauchau-Niederlungwitz). 
Pohřben byl 8. 12. 1942 na  Ehrenha-
in evangelicko-lutheranského hřbitova 
v saském Glauchau. 

Palubním radistou byl Uffz. Heinz Paul 
Schützel (*31.1.1921, Miltitz bei Meißen). 
Pohřben byl 8. 12. 1942 na Kriegsgräber-
stätte evangelického hřbitova Trinitatis 
v  Meißen-Zscheila. Po  uplynutí úřední 
doby byl jeho neudržovaný hrob zru-
šen. Posledním letcem byl palubní stře-
lec Gefr. Walter Köntopp (*30. 5. 1921, 
Magdeburg). Podle úmrtního listu vy-
staveného 5. 3. 1943 matričním úřadem 

v  Magdeburg-Rothensee byl pohřben  
4. 12. 1942 na Kriegsgräberstätte hřbito-
va Magdeburg-Neue Neustadt. 

Havarovaný Junkers Ju 88 náležel  
k 1. Schülerkompanie FAS 1 v Grossen-
hain. Stejný den 30. 11. 1942 postihla FAS 
1 ještě jedna ztráta, když se u  Finster-
walde, asi 50 km severně od  základny, 
zřítil s čtyřčlennou osádkou druhý stroj 
Ju 88A-5 WNr. 0432 a další Junkers Ju 
88A-5 WNr. 4157 od pilotní školy FFS C 
14 z Prahy-Kbel se pro nepříznivé počasí 
zřítil u Letohradu v Orlických horách. 

  Jan Vladař

Junkers Ju 88 tvořil páteř německého bombardovacího letectva Luftwaffe. Uplatnil se ale také 
v roli stíhacího nebo průzkumného letadla a pro všechny tři účely vznikly také cvičné varianty. 

V roce 2012 byl prokopán kráter po dopadu letadla na louce nad Žárovou. Drobné kovové 
kousky bylo možné na místě nalézt i po průzkumu. Nalezený štítek měl vyražené údaje 

„Muster: Ju 88 A-5“, na další řádce „Werk-Nr. 0880551“ a „Baujahr: Rep.542“, které  
odkazují na prodělanou opravu v květnu 1942. Bohužel není jasné, kde se dnes zajímavé 

nálezy z amatérského průzkumu nacházejí.)
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Dušičky 2024

Stejně jako každý rok, tak i  letos si při-
pomeneme slavnost Všech svatých. 
Letos budeme mít příležitost projevit 
vděčnost a pomodlit se za naše zemřelé 
v pátek 1. 11. v 17 hod. ve hřbitovní kapli 
ve Velkých Losinách. Po mši svaté bude 
následovat žehnání hrobů na  místním 
hřbitově. Žehnání společně s modlitbou 
má pomoci duším zemřelých dosáhnout 
svého cíle, kterým je poklidné spočinutí 
v náručí Stvořitele. 

O  „dušičkách“ se k  sobě přibližuje svět 
živých a  zemřelých. V  tomto čase by-
chom si měli uvědomit, že cíl našeho 
pozemského putování je v  nebi a  že 
máme projevit také vděčnost těm, kteří 
v našem životě něco znamenali. 

Srdečně zveme všechny, kteří chtějí dů-
stojně prožít „dušičky“,

  P. Milan Palkovič

35. výročí Sametové revoluce

Rok 2024 přináší významné výročí – 35 let od Sametové revoluce, události, která zásadně změnila československou historii. 
K této příležitosti vás zveme na pestrý program, který se uskuteční od 4. do 22. 11. v knihovně a kině.

Výstava 1989: Rok zázraků, která potrvá od 4. do 22. 11., se zaměří na klíčové momenty roku 1989 a jeho dopad na Českoslo-
vensko. Prohlédnout si ji můžete ve výpůjčních dnech v knihovně. Od 18. do 22. 11. se součástí výstavy stane interaktivní Bedna 
komunismu 1989. Návštěvníci budou moci zhlédnout předměty, fotografie a dokumenty, které oživují vzpomínky na toto klíčové 
období. 

Těšit se také můžete na promítání tří dokumentárních filmů 1989: Z dopisů psaných přes železnou oponu, 1989: Z deníku Ivany 
A. a 1989: Chceme dýchat od režiséra a scénáristy Karla Strachoty, která proběhnou 14. 11. od 17:00.

Program je součástí projektu Příběhy bezpráví, jehož cílem je zachovat a přiblížit příběhy lidí, kteří prožili dobu nesvobody.

4. – 22. listopadu
Výstava - 1989: Rok zázraků
Pojednává o pádu komunistického 
režimu v československém i světovém 
kontextu

KNIHOVNA VELKÉ LOSINY  
(DLE OTEVÍRACÍ DOBY)

18. – 22. listopadu
Bedna komunismu 1989 
Předměty, fotografie a dokumenty, 
vážící se k tématu roku 1989

KNIHOVNA VELKÉ LOSINY  
(DLE OTEVÍRACÍ DOBY)

14. listopadu 17:00
1989: Z dopisů psaných  
přes železnou oponu
1989: Z deníku Ivany A. 
1989: Chceme dýchat 

KINO VELKÉ LOSINY
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Nové knihy

ČESKÁ LITERATURA

Třeštík, Michael: Ledaže se spletu
Sbírka sebeironických postřehů od nej-
populárnějšího seniora, který baví český 
internet svým pověstným ostrovtipem. 
České zdravotnictví a  lázeňství by mělo 
opustit doktrínu, že zdraví vzniká brzkým 
vstáváním. Ono je vždycky víc možnos-
tí. Teď třeba jsem si říkal, že bych si měl 
zacvičit. Ale pak mě napadlo, že bych si 
taky mohl dát cigá-
ro, nebo uvařit kávu. 
A z toho už se vybrat 
dá… Úskalí manžel-
ství, politika i každo-
denní život v  podo-
bě hravých statusů 
nacházejících vtip 
v  paradoxech všed-
ního dne.

Čuba, Albert: Ocelové srdce
Sin City z  Ostravy! 
Drsný krimi román 
plný černého hu-
moru. Pasák a  jeho 
prostitutka, noč-
ní recepční v  jedi-
ném velkém hotelu 
ve  městě, herecká 
hvězdička z  Prahy, 
zkorumpovaný politik a jeden rádoby in-
vestigativní novinář. To nemůže dopad-
nout dobře! Krátká akce, která měla být 
dílem jediné noci, se tak trochu zvrtne. 
Někdo přijde o  život hned a  někdo až 
později. A  někdo se nad sebou zamyslí 
až za mřížemi. Děti noci jinak ani nekon-
čí. Tohle je jejich příběh. Tak tedy vítejte 
ve městě, kterému se říká černé...

NAUČNÁ LITERATURA

Norman, Alexander:  
Dalajlama: Neobyčejný život
První autorizovaný 
životopis Tändzina 
Gjamccha, 14. dala-
jlamy, sepsaný jeho 
dlouholetým spolu-
pracovníkem, je fas-
cinujícím pohledem 
na  životní příběh 
jedné z  nejvlivněj-
ších světových osobností. Normanova 
kniha uvádí čtenáře do  málo známých 
a  v  mnohém překvapivých dějin Tibetu 

před dalajlamovým narozením, ukazu-
je bohaté kulturní tradice i  zaostalost 
země. Pozornost je věnována předchůd-
ci Tändzina Gjamccha, 13. dalajlamovi, 
za  jehož doby se vyhrotily mnohé pro-
blémy, kterým musel čelit jeho nástup-
ce. Kniha vypráví komplikovaný příběh 
vztahu mladého dalajlamy a  čínských 
komunistů, jeho dramatického útěku ze 
země, usazení v exilu, vyrovnávání se se 
záludnostmi světové politiky a  mnoha-
leté obtížné cesty do  postavení přední 
duchovní autority současného světa. 
Čtivá a dramatická kniha přináší zároveň 
portrét dalajlamy jako významného my-
slitele.

Cline, Eric H.: Tři kameny jsou zeď: 
Příběhy z dějin archeologie
Úvod do  archeolo-
gie prof.  Erika Cli-
nea nabízí čtenáři 
vedle známých pří-
běhů, jako napří-
klad Schliemannova 
odkrývání Tróje či 
objevení Tutancha-
monovy hrobky 
v Egyptě, přehled zá-
sadních archeologických objevů posled-
ních desetiletí, od  nalezení pozůstatků 
předchůdců člověka v  Africe z  doby 
před více než třemi miliony lety po objev 
válečníků čínské terakotové armády či 
ledového muže Ötziho v Alpách a mno-
ho dalších. Kniha vypráví rovněž o  vý-
znamných archeolozích a průkopnících 
oboru. Ve snaze přiblížit archeologickou 
praxi laikům odpovídá na  časté dotazy 
ohledně toho, jak archeologové svou 
práci vlastně dělají.

Voplatka, Michael:  
Do kosmu krok za krokem
Krok za  krokem o  fascinujícím oboru, 
který stojí na samotném vrcholu techno-
logického pokroku lidstva.        Poutavý 
průřez historií kosmonautiky od prvních, 
často neúspěšných kroků přes prudký 
rozvoj až po slibně se vyvíjející součas-
nost. Kniha systematicky, krok za  kro-
kem, provádí čtenáře atraktivním odvět-
vím kosmonautiky tak, jak se v průběhu 
času vyvíjela. Nejde 
přitom o suchý výčet 
všech historických 
událostí. Nejedná 
se ani o  technickou 
encyklopedii. Cílem 
knihy je podat lidem, 
které tento obor za-
jímá a  chtěli by se 

o něm dozvědět více, čtenářsky přívěti-
vé seznámení s  kosmonautikou a  jejími 
hlavními rysy.

YOUNG ADULT

Collins, Suzanne: Hunger Games 1–3
Aréna smrti / Vražedná pomsta / Síla 
vzdoru 
Vítězství znamená 
slávu a  bohatství. 
Prohra znamená 
jistou smrt. Hunger 
Games začínají... 
V  troskách bývalé 
Severní Ameriky 
se rozkládá země 
Panem s nablýska-
ným hlavním městem Kapitolem a dva-
nácti okolními kraji. Kapitol jim vládne 
krutou a  tvrdou rukou. Poslušnost si 
udržuje kláním Hunger Games - zvrá-
cenou televizní reality show, ve  které 
každoročně jedna dívka a jeden chlapec 
z  každého kraje nedobrovolně boju-
jí o  život. V  prvním díle trilogie najdete 
přes padesát stránek exkluzivního bonu-
sového materiálu. Mimo jiné rozhovor se 
Suzanne Collinsovou o  vzniku Hunger 
Games.

ROMÁNY PRO ŽENY

Joshi, Alka: Tajemství na kůži
Když sedmnáctiletá 
Lakšmí utekla od ná-
silnického manže-
la, netušila, že se 
od zdobení těl pros-
titutek dostane až 
k  tetování královen. 
O  třináct let později 
je z  ní nejvyhledá-
vanější tatérka henou v  Džajpuru, kde 
se proslavila svými originálním designy 
a  také znalostí bylinek. Získala si důvě-
ru svých bohatých klientek, ale zatímco 
poznává tajemství ostatních, ta svoje 
odhalit nesmí. Do  cesty za  nezávislos-
tí se jí po  letech postaví nečekaná pře-
kážka. Vyhledá ji její manžel a není sám. 
Přichází s ním také temperamentní dívka 
Rádhá – mladší sestra, o  které Lakšmí 
dosud nic nevěděla. Vše, co Lakšmí tak 
dlouho a pečlivě budovala, je najednou 
v ohrožení. Přesto v sobě musí najít sílu 
a být oporou těm, kteří ji potřebují.

  Karolína Machusová,  
knihovnice
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VÝBĚR ZE ŽIVOTA ZŠ  
A MŠ VELKÉ LOSINY

HURÁ DO NOVÉHO  
ŠKOLNÍHO ROKU  
V MŠ SLUNÍČKO

Celé září nás doprovází téma „Školka 
na nás volá, ve školce jsem jako doma“, 
které pomáhá zejména novým dětem 
s  adaptací na  nové prostředí. Věnovali 
jsme se aktivitám zaměřeným na pravi-
dla školky, které děti poznávají hravou 
formou. Učí se, jak se správně chovat 
během jídla a  upevňování stolovacích 
návyků. V  rámci adaptace se děti také 
učí pohybovat se v novém prostředí. Po-
hybové hry, které jsou nedílnou součástí 
každého dne, pomáhají dětem uvolnit se 
a zároveň rozvíjet jejich motoriku. K po-
hybu patří také pobyt venku na  školní 
zahradě. Na  zahradě nám přibyla nová 
prolézačka, aby děti měly co největší 
vyžití. Během stavění nové prolézačky 
jsme zahradu nevyužívali a  čas venku 
trávili na  procházkách okolo mateřské 
školy. Během procházek se děti učily 
bezpečnost a ohleduplnost. Každoden-
ní činnosti doplňovaly hry na poznává-
ní nových kamarádů a  seznamování se 
s kolektivem. Děti se učí spolupracovat, 
respektovat ostatní a navzájem si pomá-
hat. Naučily se básničky, které jim po-
máhaly při přechodech mezi aktivitami. 
Nesměly chybět ani písničky za  dopro-
vodu klavíru. Motivací při aktivitách bylo 
sbírání odměn v  podobě samolepek. 
Děti sbíraly samolepky nejen za  plnění 
úkolů, aktivitu při činnostech, ale také 
za uklízení hraček a samostatné obléká-
ní. Oblíbenou aktivitou měsíce bylo spo-
lečné pečení štrúdlu a  ještě lepší jeho 

ochutnávání! Děti si mohly vyzkoušet 
práci s těstem, krájení jablek a následně 
vidět, jak se jejich úsilí proměnilo v chut-
ný výsledek. Při pečení děti posilovaly 
týmovou práci, když si navzájem pomá-
haly, spolupracovaly a společně se těšily 
na výsledek.

Tímto způsobem vytváříme pro děti 
prostředí, kde se mohou cítit dobře, kde 
jsou respektovány jejich potřeby a  kde 
se z  každodenních činností stává příle-
žitost k růstu a učení. 

Dne 10. 9. 2024 za námi dopoledne při-
jelo marionetové divadlo, které dětem 
přineslo krásný zážitek. Zahrálo rovnou 
tři příběhy o drakovi, které zaujaly a líbily 
se jak nejmladším, tak i  starším dětem. 
Jako poděkování jsme drakovi společně 
zazpívali. Jedním z programů měsíce byl 
seznamovací táborák, který se konal 20. 
září 2024. Toto neformální odpoledne 
bylo skvělou příležitostí nejen pro děti, 
ale také pro rodiče a učitele, aby se blíže 
poznali mimo běžný školní režim. Rodi-
če s dětmi procházeli stezku okolo MŠ, 
kde na ně čekaly různé úkoly a po jejich 
splnění na  ně čekala medaile a  sladká 
odměna. Jak to u táboráků bývá, nechy-
běl ani oheň a opékání špekáčků, na kte-
ré se děti celý den těšily. Celé odpoledne 

jsme si moc užili a děkujeme všem, kteří 
dorazili.

Zpětně bychom chtěli poděkovat za   
sponzorské dary na  zahradní slav-
nost Velkolosinským pralinkám a  firmě  
Kubíček VHS.

  Nikola Krobotová, učitelka

ZÁŘIJOVÉ OŤUKÁVÁNÍ 
V MŠ VEVERKA

V  Sovičkách jsme pro upevňování vzá-
jemného soužití využili seznamovacích 
her, písniček, cviků a  tvořivých aktivit. 
Děti se seznamovaly nejen s  novými 

Září v Beruškách (Nikola Krobotová) Marionetové divadlo (Lenka Klimešová)

Září ve Včeličkách (Lenka Klimešová)

Seznamovací táborák (Anna Hufová)
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vrstevníky, ale také s mimozemským ka-
marádem Timem, který k  nám přiletěl 
z vesmíru a s pomocí dětí se s námi učil 
sžívat. Prostřednictvím socio-emočního 
programu „Tim na planetě Zemi“ se děti 
nenásilně učí vzájemné empatii, vnímá-
ní a  chápání emocí, budování respektu 
k  sobě i  ostatním. Zpočátku jsme s  Ti-
mem komunikovali neverbálním způ-
sobem a  později ho učili mluvit naším 
jazykem, čímž si děti rozvíjely mj. své 
jazykové dovednosti a  výslovnost. Děti 
si Tima brzy oblíbily a  s  nadšením ho 
ztvárňovaly výtvarně, pohybově, hudeb-
ně i dramaticky.

V  pátek 20. 9. 2024 za  stále příjemné-
ho počasí jsme pro rodiče a děti uspo-
řádali tradiční „Seznamovací táborák“, 
abychom se všichni vzájemně poznali. 
Společně jsme se zúčastnili několika po-
hybových her a tzv. „Podpisovky“, u kte-
ré se všichni nejen dobře poznáme, ale 
i  skvěle pobavíme. Poté vzplál táboro-
vý oheň a  mohli jsme si opéci všechny 
dobroty, které jsme si přinesli z  domo-
va. Před setměním jsme se s  úsměvy 
na rtech pomalu rozešli. Děkujeme ma-
minkám Zuzce Smékalové a Míše Šlofo-
vé za upečené sladké dobrůtky. Za dře-
vo na  táborák vděčíme tatínkovi Jiřímu 
Jančovi. V pondělí 30. 9. 2024 se Vever-
ky vydaly do místního kina na animova-
nou pohádku „Nina a ježkovo tajemství“. 
Nina a  její nejlepší kamarád Mehdim 
podnikají odvážnou akci, aby zachránili 
tatínkovu továrnu. Bláznivé dobrodruž-
ství se dětem moc líbilo.

  Kolektiv MŠ Veverka Velké Losiny

PŘESPOLNÍ BĚH

Dne 24. 9. 2024 se naši vybraní žáci zú-
častnili okrskového kola přespolního 

běhu v Loučné nad Desnou. Ráno jsme 
se shromáždili v aule školy, kde jsme si 
mohli vzít reprezentační trika. Poté jsme 
se přesunuli autobusem k místu konání.
Po zahájení akce dostali všichni čas, aby 
si prošli novou trasu, protože oproti mi-
nulým rokům došlo ke změně. Na start 
se postavila jako první mladší děvčata. 
Trasa byla letos o dost náročnější, tudíž 
se děvčatům tolik nezadařilo. Dále ná-
sledovala kategorie mladších chlapců. 
Prvně to vypadalo pro velkolosinskou 
školu nadějně, ale krátce před cílem nás 
začaly ostatní školy předbíhat. Krátce 
nato startovala starší děvčata, kde se 
nám taktéž nezadařilo. Ovšem mezi jed-
notlivci byla úspěšná Elena Hetmánko-
vá (8. třída), která skončila na 2. místě. 
A na závěr akce na start nastoupili starší 
chlapci, kteří běželi o  dost delší trasu. 
Chlapci měli opravdu silnou konkuren-
ci, protože proti nim běželi kluci, co jsou 
velmi zdatní na orientační běhy. Po do-
běhnutí následovalo ukončení akce, při-
čemž naše škola bohužel ani v jedné ka-
tegorii nepostoupila do okresního kola. 
Závodící ZŠ Velké Losiny do  toho dali 
vše, takže si myslím, že akce se i přes ko-
nečný neúspěch vydařila.

  Amálie Miková, žákyně 9. třídy

Solidní umístění dosáhli následující další 
žáci a žákyně:

Jakub Bělaška 4. místo a Adam Bube-
níček 6. místo (ml. žáci), Izabel Žídková 
5. místo a Natálie Franková 6. místo (ml. 
žákyně), Václav Žmijovský 7. místo (st. 
žáci), Aneta Musilová 6. místo (startova-
la za st. žákyně).

  Tomáš Skoumal, učitel těl.výchovy

BURZA PRÁCE

Dne 26. 9. 2024 navštívila naše 9. třída 
„Burzu práce“, která se konala v  Domě 
kultury Šumperk. Po 12. hodině - místo 
odpoledního vyučování - jsme se všichni 
v doprovodu učitelů Skoumala a Macha-
ně dostali do Šumperka a následně i pří-
mo do budovy konání této akce.

Obdrželi jsme kartičku s  políčky, kam 
nám u každého stánku mohli dát razít-
ko. S vyplněnou kartou jsme se pozdě-
ji účastnili slosování o  ceny. Po  určení 
času stráveném na akci a dalších infor-
macích jsme se přesunuli do  hlavního 
sálu, kde byla většina stanovišť. Každý 
jeden stánek představoval buď firmu 
nebo střední školu. Viděli jsme spoustu 
známých firem jako například CBA nebo 
Miele a  mohli si poslechnout, co práce 
u  nich obnáší a  také něco o  jejich his-
torii. Někde jsme vyplňovali kvízy, jinde 
nám dali prostor na naše otázky. Za od-
měnu jsme si mohli u každého stanoviš-
tě vzít nějakou tu drobnost.

  Johana Nováčková,  
žákyně 9. třídy

Seznamovací táborák (Anna Harnová)

Družstvo reprezentantů v přespolním běhu (Václav Machaň)

Na Burze práce v DK Šumperk 
(Tomáš Skoumal)
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ČESKÁ ŠKOLA VE  
VELKÝCH LOSINÁCH  
SLAVÍ 90. NAROZENINY

Úryvky z  kroniky České školy obec-
né ve  Velkých Losinách, 1934–1953 
(Státní okresní archiv Šumperk).

Školní rok 1934 / 1935

… Ve Velkých Losinách byl přerušen ře-
těz českých škol táhnoucí se údolím 
řeky Děsné od Šumperka až k Vízmber-
ku. Bylo snahou všech Čechů severo-
moravských v  tomto důležitém místě 
zakotviti, zbaviti tak oblíbené lázně čistě 
německého vidu. Tužby byly vyplněny 
počátkem školního roku 1934/35, kdy se 
uvolila Ústřední Matice Školská v Praze, 
že zde školu zřídí…

… Předběžný zápis ukázal, že škola je 
zde oprávněna. Řídící učitel Bohumír 
Minář z Vikýřovic zapsal celkem 12 žáků. 
Pro školu získány místnosti ve vile „Marii“ 
č. p. 317, patřící F. a Arturovi Fleischman-
novým. Větší místnost uprostřed přízemí 
(5 x 6,7 m) byla třídou, sousední kabine-
tem…

Foto 08 – Budova Vily Marie ve 30. le-
tech minulého století (Obrazová kroni-
ka obce Velké Losiny, rok 1937, Státní 
okresní archiv Šumperk)

… Vyučování bylo zahájeno dne 6. 9. 
1934. Jenom čtyři žáci mluvili česky, 
ostatní ani nerozuměli – byli poněmče-
ni. Proto první čas se vyučovalo skoro 
jen jazyku českému…

… Během tří měsíců byla škola zaříze-
na. Nákladem okrsku Národní jedno-
ty v  Šumperku místnosti vymalovány 
a vkusně upraveny…

… V  prosinci ustaven byl místní odbor 
Národní jednoty … Odbor pečlivě se sta-
ral o žáky naší školy. Stravoval je a šatil…

… Ještě radostnějšího úspěchu dosaže-
no, když trafika mezi lázněmi a nádražím 
byla obsazena Čechem p.  Doubravou, 
který posílil školu 3 dětmi…

… Dne 6. 12. 1934 navštívil školu minis-
terský rada Klimeš, prohlédl vše s uspo-
kojením…

… Před svátky vánočními uspořádána 
byla pro žáky nadílka. Pod rozzářeným 
vánočním stromkem žáci vydatně po-
hoštěni a  poděleni potřebnou obuví 
a šatstvem. Každé dítě si odnášelo pěkný 
dárek, cukroví a velikou vánočku…

… Dne 16. 1. 1935 zemřel žák J. H. na zá-
pal mozkových blan. Bylo to jediné dítě 
zdejší školy, jehož oba rodiče jsou české 
národnosti…

… Při květnových volbách do  Národní-
ho shromáždění velmi překvapil počet 
českých hlasů. Odevzdáno bylo jich 40 
a ještě 6 českých voličů v místě nevolilo 
… Je pro nás radostno, že Národní jed-
nota  a česká škola posílily mnohé „ztra-
cence“ tak, že při volbách vzpomně-
li na  svůj původ a  řečí srozumitelnou 
pověděli, že v  Losinách máme kořeny, 
z nichž naše dílo poroste…

… Na  konci roku podnikli všichni žáci 
jednodenní výlet na Vřesovou studánku 
a Červený vrch; pěkně se vydařil…

  zapsal Otakar Mikulka,  
správce školy v roce 1935

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

Základní škola a mateřská škola Velké Losiny a obec Velké Losiny pořádají u příležitosti 90. výročí České školy ve Velkých 
Losinách v pátek 1. 11. 2024 od 16:00 do 18:00 hod. DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ v budově Základní školy, Osvobození 350, 
a v budově Mateřské školy Sluníčko, Revoluční 197, Velké Losiny. Všichni jste srdečně zváni.

Pohled na horní část obce s kostelem 
a školou na jaře roku 1945 (Kronika  

obce Velké Losiny, Státní okresní archiv 
Šumperk)

Pohled z tzv. „Kalovy zahrady“ na horní  
část obce s kostelem a školou 19. 6. 2021 

(Jiří Ševčík)

Z oslavy 75. let školy dne 30. 10. 2009. Starosta obce 
Ing. Miroslav Kopřiva, CSc. předává pamětní list paní uči-

telce Bohumile Emrové  (Pavel Kvapil)
Třída 7. A s třídní učitelkou Bohumilou Emrovou ve školním roce 1948/1949. 

Ano, počítáte správně, je tam 43 žáků!  (archiv školy) 
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TJ Sokol Velké  
Losiny

PODZIMNÍ ČÁST  
FOTBALOVÉ SEZONY  
MÍŘÍ POMALU KE SVÉMU 
KONCI

Zatím to byl podzim hodně divoký a ten 
závěr, který nás ještě čeká, nebude asi 
o nic lepší. V létě to začalo tím, že jsme 
se museli poprat s  následky sestupu 
obou našich mužských týmu o  soutěž 
níž. Kádry obou týmů doznaly spousty 
změn: u B týmu je velký počet navrátil-
ců k fotbalu po letech, u A týmu to bylo 
zase obrovské omlazení, kdy máme je-
den z nejmladších kádrů. Kdyby to „ne-
kazili“ třicátníci (Zatloukal, Uvízl a Šino-
gl), asi bychom to mohli nazvat téměř 
juniorkou. Změny nastaly i  na  postech 
trenérů. Začátek soutěží byl celkem 
normální, start se nám vydařil hlavně 
u  Áčka, hrálo se v  obrovských vedrech, 
ale to není nic, s čím by si fotbalisté ne-
uměli poradit. Potom přišel jiný extrém, 
kdy po vydatných deštích přišly povod-
ně, které poškodily několik hřišť v našem 
okrese, a  především v  okrese Jeseník. 
Jedno kolo muselo být odloženo v kra-
ji i  v  okrese až na  listopad, odkládat se 
musí i nadále, protože některá fotbalo-
vá hřiště prakticky neexistují. Nás se to 
týká naštěstí spíše jen okrajově. Máme 

odloženy zápasy hlavně u mládeže, kde 
naši soupeři přišli v  několika případech 
nejen o  hřiště, ale i  o  vybavení šaten, 
včetně dresů a  pomůcek. Mužské Áčko 
bylo po  velmi dobrém startu a  pohybu 
na prvních místech tabulky, kdy jsme si 
mysleli, že by mohl být reálný boj o ná-
vrat do  Krajského přeboru. Přišla však 
série tří zápasů, ve  kterých získalo jen 
jeden bod. Vliv na to měla absence ně-
kolika zkušených hráčů, kteří byli na za-
hraničních cestách. I  přesto si držíme 
pozice na  předních příčkách a  pokud 
se nám podaří navázat na výkony a vý-

sledky ze začátku soutěže, tak bychom 
mohli být na  konci sezony spokojení. 
Pro budoucnost je potřeba dobře praco-
vat s  mládeží a  připravit je pro postup-
né doplňování mužských týmů. V  Áčku 
se to daří již teď zásluhou trenéra Petra 
Strnada, který dává velký prostor našim 
dorostencům. Je potřeba, aby fotbalový 
život najel po povodních do normálních 
kolejí, ale u některých postižených klubů 
to bude trvat měsíce, možná i roky.

  Milan Grézl, 
sekretář FO TJ Sokol

PODĚKOVÁNÍ

Rád bych touto cestou poděkoval všem 
členům starších pánů za  podporu při 
organizování občerstvení na  kulturních 
akcích, plesech a při fotbalových zápa-
sech. Patří jim velký dík. Vážím si jejich 
dlouholeté spolupráce a věřím, že budou 
TJ Sokol Velké Losiny dále podporovat. 
Velké poděkování patří Jiřímu Žákovi, 
Ladislavovu Pytlovi a  Vlastíku Starému 
za výměnu již nevyhovujících světelných 
zářivek v  naší fotbalové klubovně. Dále 
je potřeba vyzdvihnout práci našich tre-
nérů s mládeží, kteří věnují všechen svůj 
volný čas a  snaží se vychovat z  našich 
fotbalových nadějí třeba i budoucího re-
prezentanta. Na práci s dětmi a mládeží 
klademe velký důraz a snažíme se je ma-
ximálně podporovat.

  Karel Minařík, předseda  
TJ Sokol Velké Losiny z. s.
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Povodně 2024: Táhli 
jsme za jeden provaz

V měsíci září nás zasáhly vydatné deště 
tak, jak meteorologové dopředu před-
povídali. Reakce na  vydané výstrahy 
byly různé, někdy až odsouzeníhodné. 
Ve spolupráci s povodňovou komisí naší 
obce jsme na základě povodňových map 
vytipovali ohrožené oblasti. 

V  rámci příprav jsme pročistili několik 
propustí, společně s  žárovskými hasiči 
jsme prořezali část koryta Losinky a na-
pytlovali písek. Pomohli jsme s  rozvo-
zem pytlů a stavěním hrází v Loučné nad 
Desnou a  Rapotíně. Desná zde protéká 
obcí a tou dobou už byla po okraj.

Bylo vidět, jak se táhne za jeden provaz 
a  jak pracují nervy v krizové situaci. No 
a pak to vypuklo. 

Na některých místech naší země se voda 
proměnila v živel, který lidem bral. Bral 
majetky a v několika případech i životy. 
Na  ,,naší straně kopce” nebyly srážko-
vé úhrny tak velké a to, co spadlo, bylo 
do  určité míry regulováno PVE Dlou-
hé stráně a níže po proudu řeky Desné 
protipovodňovými úpravami. Díky za ně! 
Losinka a Račinka zůstaly v korytě.  Des-
ná, která u nás protéká převážně mimo 
intravilán, podemlela maršíkovský most, 
zničila komunikaci k  čističce a  rozšířila 
si značně koryto. Žádné závratné škody. 

Někde si lidé sami přitížili zanedbanou 
údržbou svodů a odtokových rýh. Něko-
mu jsme nebyli schopni vysvětlit, že do-
kud se tlačí spodní voda do sklepa, tak ji 
nemá cenu čerpat. Že zbytečně zatěžuje 
tou dobou už značně přetíženou tísňo-
vou linku. Že řeší zbytečnou záchranu 
svého kotle a neuvědomuje si, že někde 
jinde je mnohem větší potřeba pomoci 
záchranných složek.

U nás má povodňová voda velkou ener-
gii, ale zato rychleji odteče. Jakmile 
opadla, pustili jsme se do  likvidačních 
prací. Odklidili jsme vybudovanou hráz 
chránící ,,nové sídliště“. Proběhl úklid 
naší garáže, ve  které někteří z  našich 
členů strávili v křesle několik nocí, když 
nebyli zrovna na výjezdu. Umyli jsme zá-
sahovou techniku a konečně i sebe. 

Když už nás nebylo v naší obci potřeba, 
jezdili jsme pomáhat jinam. Do  Rapotí-
na, Jindřichova, Jeseníku a  Mikulovic. 
Odvezli jsme vybranou humanitární 
sbírku do Písečné a druhou jsme zpro-
středkovali. Konečně zde musím zmínit 
perfektní spolupráci jak v  jednotce, tak 
i  s povodňovou komisí v naší obci. Dě-
kuji také dobrým duším, které nám no-
sily na garáž něco k snědku a těm, které 
přišly nabídnout svou pomoc. 

A  ještě jednu věc závěrem: Spoléhejme 
především sami na sebe, v těžkých chví-
lích se nám to vrátí.

  Zbyněk Orel, velitel JSDH
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17.11.
17:00

 KOMEDIE, DRAMA    ČESKO   2024  PŘÍSTUPNÝ OD 15 LET  
VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 85 MIN  ČESKÉ ZNĚNÍ

6.11.

27.11.
19:00

10.11.
17:00

21.11.
16:30

24.11.
17:00

19:00

HELLO, WELCOME

středa

neděle

středa

neděle

čtvrtek

středa

neděle

Provozovatel: Obec Velké Losiny | kino@losiny.cz | www.losiny.cz  infolosiny |  rezervace vstupenek: 602 105 768

LISTOPAD 2024

20.11.
19:00

ŽIVOT   K   SEŽRÁNÍ
 LOUTKOVÝ, RODINNÝ    ČESKO   2024  PŘÍSTUPNÝ

VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 80 MIN  ČESKÉ ZNĚNÍ

JÁ,  PADOUCH  4
 ANIMOVANÝ, DOBRODRUŽNÝ, KOMEDIE    USA   2024  PŘÍSTUPNÝ

VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 94 MIN  ČESKÝ DABING

JÁ,  PADOUCH  4
 ANIMOVANÝ, DOBRODRUŽNÝ, KOMEDIE    USA   2024  PŘÍSTUPNÝ

VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 94 MIN  ČESKÝ DABING

MIKI
 THRILLER, DRAMA, AKČNÍ   ČESKO, SLOVENSKO   2024  

PŘÍSTUPNÝ OD 15 LET  VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 106 MIN  ČESKÉ TITULKY

SOBÍK   NIKO:  CESTA   ZA   POLÁRNÍ   ZÁŘÍ
 ANIMOVANÝ, RODINNÝ    NORSKO   2024  PŘÍSTUPNÝ

VSTUPNÉ 100 KČ   DÉLKA 86 MIN  ČESKÝ DABING

 KOMEDIE   ČESKO  2024  NEVHODNÉ DO 12 LET  
VSTUPNÉ 90 KČ   DÉLKA 100 MIN  ČESKÉ ZNĚNÍ

VÝJIMEČNÝ  STAV

• 
• 

• • 
• • 

• 
• • 

• • 

• • 
• 
• 

• • 

• 
• 

• 
• 

• • 

• • 
• 
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• • 

• • 
• • 

• 
• 

• 
• • 

• 
• 

• 
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PŘEHLED KULTURNÍCH AKCÍ

16. 11. | 20:00    

Martinské hody

KD ŽÁROVÁ

31. 10. | 15:00   

Přednáška  
o kompostování

U BIOTEJNERU, SÍDLIŠTĚ U PAPÍRNY

2. 11. | 15:00–17:00   

Halloween party 

AREÁL ZDRAVÍ

16. 11. | 9:00–17:00    

Zimní bazárek‘‘

AREÁL ZDRAVÍ

14. 11.    
1989: Z dopisů psaných 
přes železnou oponu; 1989: 
Z deníku Ivany A.; 1989: 
Chceme dýchat‘‘

KINO VELKÉ LOSINY

2.–20. 12.    

Píšeme dopis 
Ježíškovi‘‘

MÍSTNÍ KNIHOVNA VELKÉ LOSINY

18.–22. 11   

Výstava: Bedna  
komunismu 1989  
– Sametová revoluce 

MÍSTNÍ KNIHOVNA VELKÉ LOSINY

30. 11. | 10:00    

Zvonkování a rozsvícení  
vánočního stromečku 

NÁMĚSTÍ NA UL. LÁZEŇSKÁ

4. – 22. 11.

Výstava: 1989 Rok 
zázraků – Sametová 
revoluce 

MÍSTNÍ KNIHOVNA VELKÉ LOSINY

31. 10. | 17:00     

Světluškový pochod 

NÁM. UL. LÁZEŇSKÁ – AREÁL ZDRAVÍ,  
18:00 – OHŇOVÁ SHOW V AREÁLU  
ZDRAVÍ

17. 11. | 10:30        

Velkolosinská desítka 

TJ SOKOL 
9:00 – 10: 15 PREZENTACE KLUBOVNA

26. 11. | 17:00      
Vernisáž Příběhy  
divadla a hudby  
za účasti Jindřicha Šterita  

SENZION, VÝSTAVA TRVÁ  
DO 24. 1. 2025
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PŘEHLED KULTURNÍCH AKCÍ

7. 12. | 16:00   

Mikulášské  
představení s nadílkou

AREÁL ZDRAVÍ

11. 12. | 18:00   

Česko zpívá koledy

NÁMĚSTÍ NA UL. LÁZEŇSKÁ U KAŠNY

18.–30. 12. | 10–14:00     

Vánoce na zámku ve 
Velkých Losinách‘‘

ZÁMEK VELKÉ LOSINY

14. 12. | 15:00    

Adventní koncert 
Taptýda‘‘

KOSTEL SV. MICHAELA V MARŠÍKOVĚ

7. 12. | 8:30  

Šachový turnaj  
o Losinského kapra

HOTEL DLOUHÉ STRÁNĚ

14.–15. 12. | 10–14:00 

Vánoce na zámku  
ve Velkých Losinách 

ZÁMEK VELKÉ LOSINY

7. 12. | 9 – 19:00     

Vánoce v Ruční 
papírně  

RUČNÍ PAPÍRNA VELKÉ LOSINY

10. 12.    

Zájezd Vánoční Brno

PŘIHLÁŠKY NA IC VELKÉ LOSINY  
OD 4. 11.

Redakční rada si vyhrazuje právo články krátit a v případě gramatických chyb v textu si vyhrazuje právo jejich opravy.

  @infolosiny            @icvelkelosiny        losiny.cz

28. 12. | 15:00    

Vánoční koncert 
Haleluja Band

KOSTEL SV. MARTINA V ŽÁROVÉ

31. 12. 
10:00 | 12:00 | 14:00    

Kastelánské prohlídky

ZÁMEK VELKÉ LOSINY


